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Bezerédj István-utca 5. szám.

\z előfizctcsi pénzek és hirdetések 
ide küldendők.

Hirdetések
legjutányosahb számítással, díj­

szabás szerint.

Megjelenik minden szombaton. KÖZÉRDEK
Szerkesztőség:

Bezerédj István-utca 5. szám.
Ide küldendők a lapot ér­
deklő összes közlemények.

Előfizetés :
egész évre 10 kor., félévre 5 kor. 

negyedévre 2 kor. 50 fill.
Néptanitók,

ha az előfizetést egész évre előre 
beküldik, 5 kor.

TOLNAVARMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.
AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Belmunkatárs JANOSITS KAROLY. Felelős szerkesztő és laptulajdonos: BODNÁR ISTVÁN. Ett.yes szám ára 20 fillér.

Olvasóinkhoz.
Tisztelettel jelentjük, hogy lapunkat 

egyesítve a XX. év óta fennálló Tolnavár­
megyével, „Tolnavármegye és a Közérdek“ 
címmel hetenként kétszer megjelenő lappá 
alakítottuk át s folyó hó 31-étól kezdve 
már ily alakjában fogjuk melyen tisztelt 
előfizetőinknek megküldeni.

A két lap egyesítése alkalmával külön 
programmot adnunk, azt hisszük, teljesen 
felesleges A közügynek párt, felekezeti, 
személyi tekintetek nélkül való önzetlen 
szolgálata volt eddig is mindkét lap legfőbb 
igyekezete. Lapunk uj alakjában sem lesz 
tehát más, mint volt eddig és hagyomá­
nyaihoz híven továbbra is marad a közélet 
híi tükrének, a haladás, a társadalmi békés 
együttélés, felekezeti türelmesség lelkes 
szószólójának és buzgó hirdetőjének.

Politikai tekintetben tántorithatlanul ra­
gaszkodunk a magunk meggyőződéséhez, 
ahhoz a nemzeti és szabadelvű politikai irány­
zathoz, amely az üres és hangzatos jel­
szavak he'veft a békés és produktiv nem­
zeti munka jegyében biztosítja hazánknak 
minden rázkódtatástól mentes, fokozatos és 
célirányos fejlődését, szellemi és anyagi 
téren való előrehaladását, a szétforgácsolt 
nemzeti erőknek tömörítését és konszolidá­
lását.

Szélsőséges irányzatoknak sohasem hó­
dolunk, megbecsülésével mások meggyőző­
désének, tárgyilagos bírálói s minden el­
fogultság nélkül való krónikásai leszünk e

Balogh Ádám muskétása.
Balogh Ádám Kőszeg alatt 
A németet „megcsapta“
Az a haj csak: egy muskétást 
Fogtak a nagg utakra.

Hanem azért oan vigasság:
>Hé, palotást, legények:
Nosza néniét, járd te is, mert: 
Huszonöt, ha elvéted . . A

Ropják is már: Tinci-tánci,
Hizlaljuk, de miig csoda:
Szebben cifráz lám a német,
Mint őrmester Kalota!

Toppan, dobban, most megroggyan, 
Nagyot ugrik, mártogat,
Hej, sarkantyú kéne még csak 
Nem — kattogó „strimjh“ csalt!

S Balogh Ádám nézi, nézi,
Szeme könnybe, vérbe már . ■ •
S csuk felmordul: Húzd deresre,
Hisz magyar ez, el> a lelke, y 
így U táncért -• ötven jár . . .

BODNÁR ISTVÁN.

Egy gróf nevelése.
Irta. Pedagógus.

A szegény .okleveles« jelentkezett az elő- 
keló írnél, ed »proh.rde.és rever. precep.ort 

keres a 12 éves fia szamara.

vármegye nevezetesebb politikai, társadalmi 
és egyéb közérdekű mozgalmainak és ese­
ményeinek, keresve e téren is azt: nem 
ami elválaszt, de ami — öszszehoz. A két 
lap egyesítésével az a törekvés lebeg sze­
meink előtt, hogy az ugyanazon cél elérésére 
eddig széthúzva működött szellemi erőket ösz- 
szehozzuk, összpontosítsuk s igy oly szellemi 
orgánumot adjunk a mélyen tisztelt olvasó 
közönség kezébe, ame'y úgy irodalmi szín 
vonalon álló közleményeivel, mint megbízható 
gyors hírszolgálatával a legkényesebb igé­
nyeket is kielégítse s becsületére váljék a 
szépen fejlődő vidéki sajtónak.

Mindakét lap fejlődésének magasabb 
fokához ért el és egyesülve a „Tolnavar­
megye és a Közérdek“ hetenként kétszer, 
úgymint hétfőn és csütörtökön az esti órák­
ban fog megjelenni.

A hétfői számra különösen nagy súlyt 
helyezünk, mert magunk is bosszankodva 
tapasztaljuk, hogy vasárnap estétől egész 
kedden délig a főváros és vidék között 
hiányzik minden szellemi kapcsolat. A leg­
fontosabb országos eseményekről kot napon 
át nincsen úgyszólván semmi értesülése a 
nagy közönségnek ; modern kultur-emberre 
pedig semmi sem lehet oly deprimáló ha­
tással, mint a nagyvilággal való szellemi 
közösségben beállt folytonossági hiány, a szel­
lemi kapcsolat megszakadása s a kultur 
központtól való teljes elszigeteltség. Hétfőn 
este megjelenő lapunkban tehát kimerítő táv­
irati és telefon közleményekben számolunk be 
a fővárosban és az országban történt fon-

— Gyermekem egy kissé elmaradt, 
mondja az előkelő ur.

— Sietve hozom be az elmulasztottakat, 
gróf ur — válaszolja a szegény okleveles. — 
Különösen ha a tanítvány intelligens.

Már mért ne lenne intelligens az én fiam 1 
— kiált fel a gróf megütődve.

— Éppen ezt bátorkodom kérdeni: — 
hangzik az alázatos válasz.

— Mire akarja tehát a fiamat tanítani ?
— Amire gróf ur parancsolni méltóztatik.
— Semmi erre vonatkozó különös paran­

csom nincsen.
— Bizonyára irodalmi férfiúvá akarja a 

kis gróf urat kiképeztetni.
— Óh, ez nem a legfontosabb.
— Tudóssá talán ?
— Semmi esetre 1 Csak annyit tudjon a 

fiam, amennyire feltétlenül szüksége van olyan 
világfinak, aki előkelő nevet es majdnem három- 
százezer forint jövedelmet örököl.

— Háromszázezer forint jövedelemmel bi­
zony szépén rendezheti be az életét . . .

— Ez az én meggyőződésem is.
— Egy kis latin nyelvet tehát ?
— Sok latint. Szent Péter szereti a mi 

családunkat.
— És valamit a görögből is ?
Sokat a görögből, van egy nagybátyám, 

aki örökséget hagy rám, az rajong a hellénekért.
— Élőnyelveket ?
— Valamennyit. A grófnő azt kivanja, 

hogy a fiam minden követségen megforduljon.
— Az irodalmat okvetlen szükségesnek 

tartom.
— Mondjuk tehát, hogy az irodalmat is.
— Ami pedig a matematikát illeti . . .
— Az elmaradhatatlan, nincs szomorúbb

tosabb eseményekről s ama körülménynél 
fogva, hogy lapunk kedden reggel már ott 
lesz az egész környékbeli előfizetők kezé­
ben, sok tekintetben nélkülözhetővé válik 
bármely budapesti estilapnak sokkal költ­
ségesebb járatása.

Lapunk évi előfizetési diját eme itt felso­
rolt üdvös, de költséges újítások dacára is 
csak 16 korona méltányos árban állapítot­
tuk meg, ami tekintetbe véve, hogy a két 
lap eddigi előfizetési dija 21 koronát tett 
ki s előfizetőink jó része ugyanaz volt, a 
közönségre nézve anyagi előnyt is jelent. 
Viszont azok, akik eddig csak egyik, vagy 
másik lapnak voltak előfizetői, 4, illetve 6 
korona csekély ráfizetéssel hetenként kétszer 
megjelenő laphoz jutnak.

Néptanitók fél, vagyis 8 korona ked­
vezményes áron kaphatják ezután is a lapot.

Azoknak, akik előfizetési dijaikat már 
mindkét lapra beküldték, az ez évre eső 
túlfizetésüket folyó év április 1-től kezdve, 
jövő évi előfizetési dijukba be fogjuk szá­
mítani.

Megemlítjük még, hogy mindkét lap 
szerkesztőségi tagjai maradnak kivétel nélkül 
a régiek, akik az eddig megszokott buzga­
lommal és zsurnalisztikái szakavatottsággal 
mindent elkövetnek a lap szellemi nívójának 
emelésére.

És ezzel búcsút veszünk a régi Közérdek 
mélyen tisztelt előfizetőitől és barátaitól. 
Leghálásabb köszönetünket nyilvánítjuk az 
eddig élvezett kitüntető bizalomért és 
jóindulatért s tisztelettel kérjük, hogy a

alak az olyan főurnái, aki számolni sem tud, 
professzor ur.

— Ez az én meggyőződésem is.
— Nem lehetetlen, hogy egy nap a fiam 

a Tereziánum intézetbe fog kívánkozni: ez már 
családi járvány nálunk.

Ez ecetben nem szabad elhanyagolnunk 
az algebrát és a geometriát sem.

— Természetesen.
— Valamint a kémiát, fizikát és a csillag- 

gászattant.
— ön megfeledkezett a rajzolásról.
— A végére tartogattam.
— Zenével tánccal es vívással önnek nem 

kell foglalkoznia.
— Hálásan köszönöm gróf ur, mert be­

vallom, keveset értek ezekhez a dolgokhoz.
— Apropos, a tornászássai tisztában van?
— Csak elméletileg.
— Az nem elegendő, no de nem baj, el­

engedem, mert ön különben igen tetszik 
nekem.

— Nagyon kegyes a gróf ur.
— A feltételeimet ismeri ?
— Az intendáns már megemlítette.
— Megfelel önnek.
— Óh . . . igen.
Fél év múltán a tanár mély hőárlattal je­

lentkezik a grófnál.
— Beszelni kíván velem uram ?
— Igenis gróf ur, panaszkodni jöttem.
— Nincsen talán megelegedve a tanítvá­

nyával ?
— Ellenkezőleg gróf ur, a kis gróf igen 

kedves gyermek es elegge igyekvő is.
— Annál jobb I T.dan valaki ellen a há­

zamban van panasza?
— Oh nem 1 gróf ur, egész háza, minden



közös célok szolgálatában, országos, vár­
megyei és városi közügyeink érdekében kö­
zös erővel kifejtendő készséges munkássá­
gunkat és hazafias törekvéseinket ezutánra 
is a lcghathatósabban támogatni szívesked­
jenek.

Szekszárd, 1910. március hó 26-án.
Hazafias üdvözlettel :

A „KÖZÉRDEK“
szerkesztősége éi kiadóhivatala.

Húsvéti gondolatok.
tr* f.) Az ember kettős életet él, 

egyénit és társadalmit. Amazt magának, emezt 
embertársának. Amazt függetlenül, csak sa­
ját lelkiismeretének tartozván érte felelős­
séggel ; emezt embertársaitól való függés­
ben s annyi lekötöttségben, ahány féle maga 
a társadalmi élet. Egyéni életében csak sa­
ját boldogulásában lelheti célját; a társa­
dalmi élet altruizmust, áldozatot követel 
tőle. A család, a város, az állam, az egész 
emberiség sok-sok címen formál jogot arra, 
hogy szellemi és anyagi erőit áldozatul 
hozza neki.

Mind az egyéni, mind pedig a szociá­
lis életnek megvan a maga kálváriája, meg­
vannak szenvedései, csalódásai, megvan a 
maga sokfajta halála is. De egyikből sem 
hiányzik a feltámadásnak eszméje sem s 
erről jó az embernek a feltámadás nagy 
ünnepén megemlékeznie, hogy ez a gondo­
lat ethikai tartalommal lássa "el mindkét éle­
tünket és lenntartson bennünket mindennapi 
küzdelmeinkben.

Egyéni életünknek szenvedései és har­
cai részint saját akaratunkból, részint a raj­
tunk kiviil álló viszonyoknak mostoha ala­
kulásából erednek.

Akaratunk szabad. Elhatározásunk mér­
legének nyelvét magunk billentjük akár 
jobbra, akár balra. Igaz, a serpenyőkbe oly 
sulyok is kerülhetnek, melyeket nem mi, ha­
nem emberi természetünknek változatos haj­

landóságai raktak oda; de a tulajdonkép- 
j peni és végső elhatározás mégis a mi bir­

tokunkban van.
Már most kivel ne esnék meg az, hogy 

a szabad akarat visszaél e legspeciálisabb 
emberi kiváltsággal? Ki az, aki saját lel 
kével iteletbe szállva, kénytelen ne volna 
bevallani, hogy egyben-másban néha-néha 
nem úgy cselekedett, ahogy a jobbik belá­
tása és helyesebb erkölcsi érzéke diktálta? 
Kinek ne volnának ilyetén lelki adósságai ? 
Ki az, ki ne volna kénytelen bevallani, hogy 
»nil humani a me alienum este puto< — 
semmi emberi dolog alól nem tartom ma­
gam kivételnek ? Nem értem mindjárt a fő­
benjáró vétkeket, amelyre százával vannak 
a paragrafusok a büntető törvénykönyvben; 
de van sok olyan dolog is, mely törvénybe 
nem ütközik, becsületbe nem vág és még­
sem tölti el a lelket a jó cselekedetnek, a 
teljesített kötelességnek megnyugtató érzé­
sével. Egyéni életünknek megvan az ó lel­
kiismerete, mely időnként arra a tudatra 
eszmél, hogy ethikai kikeletre, erkölcsi hus- 
vétra, lelki megújhodásra, szóval feltámadásra 
van szüksége. Már az aztán más kérdés, 
hogy ki honnan válogatja össze e megúj­
hodásnak eszközeit és mily utakon törekszik 
a feltámadás felé. De maga a feltámadás 
szükségének érzete hozzátartozik ahhoz a 
hangulathoz, melyet a husvét ünnepe olyan 
emberben kelt, kinek lelke még nem vesz­
tette el fogékonyságát az erkölcsi kérdé­
sek iránt.

S nem hiába van ez az ünnep a rügy­
bontó, virágfakasztó, uj életet lehelő kike­
letnek idején, de maga a természet is 
mintha fokozná azt a hangulatot, mely a 
feltámadás ünnepének nyomában jár.

1 i mindannyian, kik emberek vagytok 
s azok maradtatok még hibáitokban is; 
nyissatok zárt kaput ennek az ünnepi han­
gulatnak. Hadd járja át annak meleg szel­
lője lelketeket, hadd keljen nyomában uj 
élet, jobb élet, szebb élet, tökéletesebb élet, : 
mert az a legtökéletesebb élet, mely min­
dig nagyobb tökéletességre törekszik. Ez j

lakója a szeretetreméltóság maga, mindenen meg­
érzik a gróf ur ízlésének hatása.

Az ellátásban van talán kifogásolni
való ?.

— Óh, az kiváló !
— A szobája ?
— Éppen megfelelő.
— Tehát mi a baj ?
— A javadalmazásom, gróf ur .
— Ah 1 Kevesli ?
— Nem csak nevetségesnek találom.

Hogyan: Atyám nevelője, aki pedig 
kiváló férfiú volt, 600 koronát kapót, akiből 
később közoktatási miniszter lett: 600 koronát. 
Unnék uram, 1200 koronája van és panasz­
kodik ?

Nem panaszkodom, csak kifogást emelek.
— Miért nem kifogásolta a belépéskor ? 

Nem szeletek kétszer visszatérni egy mar be­
fejezett dologra. Szólt volna azonnal és en bi­
zonyára engedtem volna az ön kívánságának.

— Akkor azonban nem tudtam még.
— Mit nem tudott még akkor ?
— Azt, hogy Tony, aki az ön Miliiler 

esik aj at neveli, éppen tízszer annyi fizetést húz, 
mint én, aki az ön fiát nevelem.

— De hisz az nem mindegy !
— Bocsánatot kérek : csak annyi a kü­

lönbség a kettő között, hogy Miliiler intehgen- 
sebb lévén az ön fiánál, Tonynak kevesebb a 
gondja, mint nekem a vicomteval.

— Azt hiszem fölesleges megemlíteni, hogy 
a szegény oklevelesnek nyomban kitettek' a 
szűrét.

Hová mentmit miveit tiz ever, at ? Ezek 
az ismeretlen részletek nem sokat nvomnak a 
latban.

Fontos tudni csak azt, hogy egy hasznos, 
de lelkes Campagne után egy kerület választói 
az oklevelest (elküldték a parlamentbe, a kerü­
let képviselőjeként

Másnap a gróf, aki valamelyik nyugati 
kerületet képviseli, mosolyogva igy szólította í 
meg :

Ha nem csal az emlékezetem, kedves I 
kollega ur, azt hiszem még nem volt szeren- ! 
esem önnel találkozhatni ?

Pedig tiz év előtt mar volt dolgunk 
egymással, gróf ur.

— A régi parlamentnek volt tehát tagja ?
\ alóban nem emlékszem önre. Bocsánat.

Es mintegy mentségül a íeledékenységének 
a gróf udvariassan megjegyezte:

— *»n olyan fiatalnak látszik !
Hál Istennek nem voltam tagja a regi 

Haznak : de igen tagja voltam tiz év előtt az ön 
nazának.

— Ugyan ! ön tréfál.
- Éppen nem. Szerencsém volt a kis Pál 

gróf nevelőjének lenn.
Igaz ez : — kiáltott föl kacagva a gróf.

De csakugyan 1 most megismerem : ön volt 
az az eredeti ember . .

—- Igazságos.
— Nem : eredeti. Megtartom ezt a szót. 

Un volt az a professzor, aki elhagyta a háza­
mat ...

- Mert Tony, a jockey, aki a csikót ne­
velte, eppen tízszeresét kapta az en fizeté­
semnek.

Igen. igen emlékszem már. És lássa 
kedves kollega ur, nekem volt akkor igazam 
es nem önnek. Bebizonyítsam ?

— Kérem.
— Nos, Mirlitler egy milliót szerzet ne­

kem, sőt szerez meg egyre míg ellenben a 
fiam eddigelé fölvette már az anyja örökségét 
es tetejeben meg fel millió forint" adósságot is 
csinált. Mit szól ön ehez ?

Azt mondom, hogy ez igy renden van.
(>n rosszul fizetett, a fia tehát — rossz nevelés­
ben részesült.

az az élet, melyet a költő »nem fajulva 
tenges<-nek nevez.

Egyéni életünknek van sok olyan baja 
is, melyet nem magunk szereztünk. Kit 
bánat sújt le, kit gondok terhelnek, kit 
csalódás szomorít el, kit váratlan szeren­
csétlenségnek könnyei kínoznak. Az ilyen 
ember dermedt lelkének számára is van 
még husvét, van még feltámadás. A halál 
az egyedüli csapás, melyet mi magunk nem 
tudunk jóvátenni ; amig maga az élet tart, 
addig a reménységnek, a jobb időkbe való 
szilárd bizakodásnak sem szabad szünetelnie. 
A »Consumatum est«-re, a keresztre, a 
halálra az Üdvözítőnél is, de „mináluuk is 
boldog all el úja következik. Letört lelkek, 
kapjatok uj erőre a föltámadásnak ünne- 

: Pé" ! Ne legyen ez a nap puszta emlék,
I hanem saját lel kelekben megismétlődő való­

ság. Ha csupán emlék volna, akkor csak 
növelné saját kínjainkat, hisz fájna az ösz- 
szehasonlitás és égetne a kérdés, hogy 
miért nem következik a mi kálváriánk után 
is a feltámadás. De következik, ha akarjuk. 
Ne essünk tehát kétségbe, a sorsnak is van 
leitámadása, husvétja!

Am az ember nemcsak egyéni, hanem 
társadalmi életet is él. Ennek is vagyon 
kálváriája, kínszenvedése elég. Avagy mond­
hatja-e valaki, hogy embertársainkkal való 
érintkezésünk pro és contra nem ad okot 
panaszra ? Hogy felebarátainkhoz való vi­
szonyunk ne lehetne jobb, békésebb, szeré­
téiben, kölcsönös megértésben és megbe­
csülésben gazdagabb ?

Bizony a feltámadásnak eszméje e té­
ren is a szükséges megújhodás gondolatá­
val termékenyítheti meg az erre még képes 
lelkeket. A társadalmi élet húsvéti ajándéka 
lehetne például az intenzivebb családi élet, 
a hitestársaknak mélyebb szeretete, mara­
dandóbb kapcsolata, engeszteldkenyebb tü­
relme, szóval nagyobb boldogsága. A szo­
ciális husvét a gazdagabbakat kiadósabb 
karitativ működésre sarkalja. A szociális 
husvét megtanít mindenkit arra, hogy más­
nak véleményét megbecsülje ; békét teremt 
tehát, ellentéteket simít el, gyűlölködéseket 
oltogat még azon téren is, hova nem is 
akarunk elkalandozni, hol leginkább burján­
zik a viszálykodás: a közéletben, a politi­
kában. F

Sok bizony itt is a kívánni való, de 
még több a tenni való, mert meddő kíván­
ságok uj életet, feltámadást nem hozhat­
nak létre. De a belátás maga már hathatós 
lépés a feltámadás felé.

Ezt a belátást akarják e sorok fel kel­
tenni, megszilárditani, hogy a husvét gon­
dolata az egyénnek is, a társadalomnak is 
igazi megújhodását, feltámadását eredmé­
nyezze.

A „patronage“ ügy.
Irta és lelolvasta Folnaxármt-gye völgység! járás i jegvzói 
egyesületének l NO március lu-én megtartott közgyűlésén 

Brogli József egyleti jegyző.
Amióta már nem a szokás, nem a gyakor­

lat i endezt az ember cselekvését, hanem a jog, 
azóta az erkölcsök fejlődésénél óriási haladás 
latszik. Kezdetben a jelen kor materialisztikus 
felfogasa testesült meg az erkölcsökben, melyek 
lolyamányai azoknak az elveknek, melyek az 
enciklopedisták, illetve a francia forradalom 
irodalmában az emberi jogok neve alatt szere­
peltek s az egyén feltétlen érvényesülését céloz­
tak. Legújabban eszményibb törekvések kezde­
nek érvényesülni. Többé nem az egyes, hanem 
az összeseg érdeke, java kezd előtérbe lépni, 
cselekvéseinknél döntővé válni, erkölcsi meg­
ítéléseinknél irányítóvá lenni. E mellett más 
eszményi irányzatokJs mutatkoznak. Egyrészt 
az ismeretek, a tudás terjesztése, a szellemi 
eh ezetekben való általános részesedés, de tő­
ként az emberi jog nemesitese. egészségesebbé.
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erősebbé, szebbé és nemesebbe tétele az a cél 
az az eszmény, melynek elérésére a modern 
erkölcsi felfogas törekszik. Ez az erkölcsi fel- 
iogás a mozgató rugója ma már az államoknak 
es a társadalomnak. A vad harcok mezején a 
lelkek legillatosabb virága, a szeretet pompázik 
Az egyén mint öncél eltörpül es a szeretet 
jegyében magához öleli az emberiség érd .'két 
es társulati eletet cl, azért, hogy az emberi 
közösség érdekében szolgálhasson.

Az ei kő cs anyaga tehát: az emberiség 
erdeke, az erkölcs ereje: a szeretet — Csak a 
szeretet képes az emberiséget annak a jónak 
szolgálatában megtartani, amely a közös munka 
es a közös munka eredményének megosztásán 
alapszik. Csak a szeretet képes a teljesen ellen­
kező érdekeket összhangba hozni, csak az 
Kepes a gazdagot a szegény, a nyomorult 
kunyhójába hajtani, a szegényt megvigasztalni, 
az erőset könyörületre bírni, a gyengét! oltalom 
ala venni. A különböző jellegű menházak, 
ai vaházak, szegényházak, rokkantok háza, 
munkanélküliek menedeke, népkonyhák, segely- 
egyesületek, gyermekmenhelyek, szanatóriumok, 
közkórhazak es az emberiségnek számos jelen­
tékeny intézményét a szeretet építette fel, az a 
szeretet, amely Isten parancsolata szerint is 
igy hangzik : »szeresd felebarátodat, mint ön­
magadat«. Ez az isteni tan legújabban még a 
rideg igazságszolgáltatást is — habár még nem 
a legteljesebb mértekben, de már is — fogva 
tartja. — A »patronage« ügyet az igazságszolgál­
tatás teremtette meg a maga céljaira s oda­
dobta ezt a sziveket és lekeket mámorba ejtő 
igét a társadalomnak szeretettel kibélelt puha 
ölebe, hogy azt dédelgesse, ápolgassa. nevelje 
nagyra az állam és az emberiség jövendő és 
bizonyara eljövendő azon korszakának, amikor 
már a bűnös nem a társadalom neveltje, hanem 
a degenerációnak a szülöttje lesz, amikor a 
nyomor csak jellemeket és nem gazembereket 
nevel mar.

Tisztelt Közgyűlés! Nem létezik a társada­
lomnak a jótékonyság jegyében született olyan 
kérdésé, nem létezik ennek a mi szép orszá­
gunknak olyan magasztos törekvése, mely a 
jegyzők szivet át nem járná, amely tulajdon­
keppen a jegyzők munkásságán, hazafias 
érzületén és a minden szépért és nemesért láza­
san dobogó szivén, mint alapon nem épült 
volna fel. S bar minden társadalmi frakció 
figyelmen és számításon kívül hagyta a jegy­
zőt, vagy legfeljebb az elöljáróság gyűjtő 
fogalma alá foglalta akkor is, amikor nem 
hivatalos kötelességről volt szó s bár minden 
ilyen társadalmi akció, ha már a mi nyilt 
közbelépésünket nem nélkülözhette — felsőbb 
hatósági nyomassa! igyekezett a jegyzőt céljai­
nak szolgálatába hajtani ; mondom, habár 
állandó es mélyen sértő meilőztetésben része­
sültünk is, felemelt fővel merem állítani, hogy 
ez a jegyzői kar sohasem tértel tulajdonképeni 
történelmi hivatásától és a nagy társadalmi 
kérdések megoldásában mindenkor vezető sze­
repet játszott. (Hozza kell itt azonban záró- 
jeloen mindjárt fűznöm, hogy nem azzal az 
eredménnyel, mellyel óhajtottuk.) Azt mondhat­
nám, hogy hisz ez — nem is érdem, mert 
hisz azokkal a társadalmi kérdésekkel, amelyek 
közé felolvasásom -árgya is tartozik, mi együtt 
elünk, illetve: hogy szabatosan fejezzem ki 
magam, ezeket a kérdésekét azok, akik azok 
intézéseben a vezető szerepet viszik, hisz csak az 
aktákból, a hírlapokból, meg hallomásból isme­
rik, mig ellenben ezen társadalmi kérdések 
bölcsőjüktől — halainkig szemeink előtt foly­
nak le, könnyeinket csaljak ki és azokkal 
állandó harcot vívunk. Mi sem természetesebb 
tehát, mint hogy ez a kör, amely a nép ezer 
bajaival, sajnos számtalan rossz tulajdonságával 
es bűnével együtt el. az orvosolandó sebeket 
közvetlenül ismeri s igy azok begyógyitasán 
minden, a kézébe adott eszközzel lelkesen fára­
dozik. Mégis meg kell itt jegyeznem, hug\ 
mindaddig, amig a jegyzőt nem mentesitik

azoktól a teendőktől, amelyek amig egyrészt 
összes fizikai erejét lekötik, illetve cselekvésé­
nek erejét megbénítják, másrészt azok előtt, akik 
a nagy társadalmi kérdéseknek tárgyai, gyűlöl­
tekké teszik, addig ezeknek a társadalmi kérdé­
seknek gyökeres orvoslásáról még csak beszélni 
sem lehet. Mert ha valaki ismeri a falusi társa- 
dalmot, úgy azok bizonyára mi vagyunk s 
minden felhangzó ellenérvvel szemben előre ki­
jelentjük, hogy nemcsak, hogy nélkülünk nem 
létezhetik társadalmi akció, de egyenesen velünk 
és általunk oldhatók csak meg a felszínre ho­
zott nagy kérdések. Amig ennek szinarany 
igazságát az ország kormánya és törvényho­
zása be nem látja, addig a hangzatos jelsza­
vak üres puffogtatások maradnak csak, az 
eredmény pedig általános elkedvetlenedésre fog 
vezetni.

Tisztelt Közgyűlés ! Bár egy kissé hossza­
dalmas vagyok, amig tulajdonképpeni tárgyamra 
áttérek, de tovább is foglalkoznom kell önma­
gunkkal egyrészt azért, mert felolvasásom 
eszmekörébe tartozik az is, amit eddig elmond­
tam és amit még elmondani fogok, másrészt 
pedig nem tartom szükségesnek, hogy a patro­
nage ügyről hosszasabban szóljak, mert hisz 
annak céljával, rendeltetésével, szervezetével s 
a vele összefüggő számtalan kérdéssel a t. 
közgyüléá minden egyes tagja már a szaklapok 
utján is eléggé ismeretes, maga az anyag pedig 
olyan nagy, hogy azt egy felolvasásra szánt 
idő szűk kereteibe úgy sem lehet beszorítani. 
Engedje meg tehát a tisztelt közgyűlés, hogy 
előbbi eszmemenetemet követve, kifejezést ad­
hassak annak a bennem és mindannyiokban élő 
vágynak, hogy miként is képzelem én el a 
jegyzőnek az ő falujában kifejtendő társadalmi 
akcióját, illetve minő — a sok csalódás után 
csaknem utópiának mondható — eszményképen 
nekem a falu jegyzője. Kérem szives figyelmét 
a t. közgyűlésnek s hogy lélekben kövessen 
engem egy a jó magyarságáról ismert szász 
falucskába.

Téli idő van, alkonyodik es a kis falu 
imára szólító harangja jelzi, ho gy este van a 
faluban. Kigyulnak a mécsek, minden egyes 
láng egy-egy boldog családi otthon meleg 
fészkének szimbóluma. A család szerény vacsorá­
jához' ül s a csa’ádfő hűen bereferál azokról a 
falusi szenzációkról, melyeket a délután folya­
mán, meg az etetés előtt a szomszédjaitól hal­
lott. A házasszonya csípős megjegyzésekkel, 
kritikával és egy kis pletykával fűszerezi ked­
ves élete párjának előadását, mert hát a szász 
asszony is csak olyan asszony, mint a világ 
összes asszonyai. így kellemesen elköltve a 
vacsorát, a család tagjai szó nélkül indulnak 
el oda, ahol oly sok szépet és jót tanulhatni. 
A családfő a »polgári olvasókör* felé ballag, 
a ház büszkesége és a családi név leendő 
fenntartója a »legény egyletbe« igyekszik s a 
ház derűje, a farsangra főkötő alá kerülő virága 
a »leány otthon« felé rakja a szapora lépteit, 
mig a vacsora alatt már vágyait kielégített 
mama a szomszédba, vagy eppen egy előre 
meghatározott házba, a tonoba igyekszik.

Kövessük őket 1 A családfő már együtt 
találja a falucska adófizető, választó polgárait 
s az egyik, aki az olvasás mesterségébe meg­
lehetős jártasságot ért el, a napi lapokat, a 
földmivelői szakközleményeket olvassa fel, mig 
a többi halkan szortyogatva pipáját, figyelmesen 
hallgatja. A legény egyletben a jegyző éppen 
azon fáradozik az egyik teremben, hogy a leg­
közelebbi hazafias ünnepély szereplőit helyes­
állásra, gesztusra és hangsúlyozásra bírja, mig 
a másik teremben a segédjegyző gondos figyelme 
mellett az egyik asztal máriást játszik, a másik 
dominozik, a harmadik olvas, a negyedik anek- 
dotázik. A leány otthonban a jegyzőné éppen 
azon fáradozik, hogy a leányokat a legújabban 
divatra kapott nemzeti jellegű és szép hasznot 
hajtó hímzés mestersegebe oktassa, majd meg­
alakul az énekkar és szép duettben gyakoiolják 
azokat a kedves énekeket, melyek hangja mel­

lett majdan a leendő anyák kisdedeiket altatni 
fogják, majd körbe állanak s leányos ábránddal 
beszélgetnek a jegyző és jegyzőné védnöksége 
alatt megtartandó bálról, arról a szép erdei 
mulatságról, amely bizonyára az idén is olyan 
szép és jókedvű lesz, mint a múlt évi volt. — 
7*9 óra van, megkondul a kis falu legkisebb 
harangja s jelzi, hogy a falu minden tisztessé­
ges véne és fiatalja nyugvóra térhet. 9 órakor 
az éjjeli őrök végig járjak a falut s akit még 
künnt találnak, másnap feladják a bírónak, aki 
az illetőt egylete javára megfelebbezhetetlen 5 
korona pénzbírságban marasztalja el. Csend 
van a kis faluban, mindenki tovább álmodja 
azokat a kedves perceket, amelyeket az est 
folyamán eltöltött.

Hát t. közgyűlés! Ilyennek képzelem en 
; el a falusi jegyző gondosságával nevelt falut s 

abban a jegyzőt. S ezzel megmondottam, hogy 
a patronage ügy mindenek előtt hog> an szolgá­
landó. Igen Uraim, nekünk úgy kell a falut 
nevelni és vezetni, hogy a patronage egyesü­
letnek ne legyen dolga, vagy ha van is, az a 
lakosság oly elenyésző csekélységére szorít­
kozzék, amelyikei aztán eredményt is érhet el. 
Micsoda égbekiáltó bűne, micsoda — mondhat­
nám — hazaárulása volt az a mindenkori kor­
mánynak, hogy a jegyzőt nemcsak, hogy nem 
igyekezett megtartani az ő erkölcsnemesitő 
hivatásában, a község társadalmi életének az 
élén, hanem ellenkezőleg, azt kisajátítva, lelket 
és testet sorvasztó, az éjjelekbe benyúló mun­
kával mindinkább eltávolította ettől a nemes, a 
nemzet műveltséget, józanságát, becsületét, 
munkásságát és haladásai jelentő hivatásától. 
És valóban szomorú és csodálatos, hogy a 
hazának annyi nagy fia még ma sem lát tisz­
tán, még ma sem veszi észre a falu jegyzőjét, 
hanem e helyett kipked-kapkod s minden társa­
dalmi akcióra gondol s azonközben feledi, 
hogy az országot a falvak teszik ki s hogy ott 
csak egyetlen egyén áll rendelkezésére: a falu 
jegyzője. Félő, hogy mire ennek tudatára ébred, 
akkor a jegyző már többé nem a falué és nem 
a népé, hanem a bürokráciáé.

T. Közgyűlés! Bár a patronage mozgalom 
is számításon kívül hagyta a jegyzőt s bár a 
modern büntetőpolitika akciója is cgak az elöl­
járóság gyűjtő logalma alatt veszi igénybe a 
jegyzőt, meg vagyok győződve arról, hogy e 
kar, mely a folytonos megaláztatás dacára is 
mindenkor fenkölt gondolkodásról, nemesen 
érző szivéről és mélységes hazaszeretetéről tett 
tanúbizonyságot, ez ügyben is a leglelkesebb 
munkásságot fogja kifejteni. Álljon itt egy né­
hány vezéreszme, mely bennünket a patronage 
ügy körül vezessen. »A patronage (partfogásba 
vétel) azt a mentő munkát jelenti, amelyet az 
elhagyatott, erkölcsi romlás veszélyének kitett, 
támaszra szoruló gyermekek és fiatalkorúak, 
valamint az erkölcsi veszedelemben levő fel­
nőttek oltalomba vétele céljából végeznek. — 
Főcélja kettő: közreműködni a pártfogásba 
veiteknek lelki átalakítására, másrészt előkészí­
teni a szerencsétlen elhagyatottaknak és azok­
nak, akik elbuktak, de felemelkedni óhajtanának, 
a munkástársadalalomba való átmeneteiét.« A 
patronage ügy fogalma és célja első hallásra 
is világosan megmagyarázza, hogy ennek a 
nagy horderejű kérdésnek megoldását csakis 
az intelligens elemek vezető szerepei mellett 
várhatjuk. Miután pedig a falusi intelligenciát 
a legtöbb helyen csak a pap, tanító és a jegyző 
képezik, nagyon természetes, hogy ezek gondos 
ápoló kerteszkedésére van szükség, csak 
együttes, karöltve megfeszített munkája kepes 
e magasztos eszmének eredményeket hozni. •— 
A papnak és tanítónak helyzete és munkája a 
jegyzővel szemben jóval könnyebb, mert hiva­
tásuknál fogva a veszélyeztett helyre könnyeb­
ben odaférhetnek, anélkül, hogy akár a különös 
atyáskodás, akár pedig az erőszak látszatával 
bírnának. A jegyző működése inkább csak 
preventív és közvetett jellegű lehet, inkább csak 
a szervezés irányítására és a felügyelet gyakorla.
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sára, valamint adott esetekben a hatósági 
segélynyújtásra szorítkozzék, főtörekvése pedig 
az legyen, hogy a patronage egyesületek helyi 
megbízottjaiban az állandó lelkesedés lángját 
élesztgesse és a helyi ismereteit felhasználva, 
változatos és különböző módjait nyújtsa azok­
nak az eszközöknek, azoknak a társadalmi 
akcióknak, amelyek a patronage működést elő­
segítik és megkönnyítik. A patronage működés­
nek megszerzendők a falu úrasszonyai is, mert 
az erkölcsileg elhagyatottak sorából, különösen 
ki kell emelnem a magukra hagyott fiatal leá­
nyokat, akik felé a csábítás minden oldalról 
ezernyi furfanggal közeledik s akiknek oltalma 
lelkes miasszonyaink pártfogó meleg szárnyai 
alatt leginkább van biztosítva. Itt is a jegyzőné 
járjon elő jó példával, mert hisz lehetetlen, hogy 
az a hitves, aki egybeolvad férjének minden 
gondolatával, ne erezzen éppen olyan melegen 
a nép iránt, mint a férje. Ha azt a jegyzőnél 
faluja, mint az elhagyatottaknak őrangyalát, 
édesanyját látja, a meghatottsággal párosult 
tisztelet fogja övezni s merem állítani, hogy az 
annyire sajnosán nélkülözött bizalmát a nép­
nek férje iránt, csak növelni fogja.

S evvel tisztelt közgyűlés, már el is érkez­
tem felolvasásom végéhez, mert ami a patronage 
ügy körül előforduló számos részletkerdest 
illeti, az a mai felolvasásom tárgyát, az anyag 
nagysága miatt nem képezheti, de még alkal­
munk lesz ezekkel akkor is megismerkedni, ha 
a patronage egyesületek helyi szervezeteit meg­
alakítjuk, amikor — kívánatra — a részlet- 
kérdésekről szívesen tartok felvilágosító folyta­
tólagos felolvasást, de meg minden egyes kar­
társnak módjában áll ezeket a részletkérdéseket 
odahoza is tanulmányozni és evégből ajánlom 
a »Patronage kongresszus előkészítő-bizottsága« i 
által szerkesztett iratok tüzetes tanulmányozá- , 
sát, amelyeket az igazságügyminiszteriumtól j 
bárki ingyen beszerezhet.

Adja az Isten, hogy ezen magasztos ügy 
a Ti telketekben buján termő talajra találjon.

VARMEGYE.
Tolnavirmegye tavaszi közgyűlése. Tolna- | 

vármegy torvényhatosaga, amint már jeleztük, j 
e hó 31-én tartja rendes közgyűlését. A köz- 
gyii és iránt nagy az érdeklődés, de nem azért, 
hogy talán ekkor töltik be a mégis csak eléggé 
fontos vármegyei t. ügyészi állást s hogy a 
gazdaközönséget közelebbről érdeklő ügy, az 
1909. évi V. t.-.c értelmében alakítandó földadó­
bizottság tagjainak megválasztása is ekkor lesz, 
de az ott várható politikai pikantériák, illetőleg 
megnyilatkozások révén. Egyik tárgy ugyanis a 
kormány bemutatkozása. E pontnál értesülésünk 
szerint nagyobb vita várható. A Kossuii-párt 
részéről Szabó Károly képviselő fejezi ki bizal­
matlanságát a kormánnyal szemben, mig a 
Justh-párc nevében Mádi Kovács Janos külön 
bizalmatlansági indítványt is fog benyújtani.

Előlépő főszolgabíró. A vármegye e hó 
31-iki, tavaszi közgyűlése Rakovszky Julián 
dunaföldvári járási főszolgabírót a Vll ik fize­
tési osztályba léyteti elő. A közbecsülésben 
álló főszolgabíró régen rászolgált már erre az 
előmenetelre, sajnos azonban a főszolgabírók 
VII. fizetési osztályba való előlépése, bármily 
nagyok is legyenek az érdemeik, a törvény 
rendelkezése szerint csakis 15 évi főszolgabirás- 
kodás után történhetik. Ez az előlépes tehát 
voltaképpen jubileum. Ha igy, ha úgy, minden­
képpen üdvözöljük a derék főszolgabírót.

VÁROSI ÉLET.
Szakosztályi fllÓSfk. Szekszárő rt. város 

pénzügyi és építkezési szakosztálya dr. Szent- 
királyi Mihály polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott A szakosztályok hozzájárultak Szabó János 
mérnök előterjesztéséhez a Sédpatakban 40.100 ko­
ronaköltséggel emelendő két gat létesítéséhez, me­
lyek közül az egyik a Bálint-hidnál, a másik a 
Fehér Lajos házánál levő úgynevezett Nagy­
fádnál épül. Itt ugyanis a helyzet tarthatatlan 
s annyira veszé'yes, hogy házak és ott levő 
építmények beszaKadásától keil tartani. Hozzá­
járult továbbá a szakosztály az utcaöntözési 
szabályrendelethez is. E szerint április—október 
hónapokban a Széchenyi-utca, a keselyűst tör­
vényhatósági ut, a Zrínyi-utcától a Béla-térig, 
a Béla-tér es a Bezerédj-utca naponkint! sep- 
retése és öntözése rendeltetik el. A reggel 7 
óráig elvégzendő sepretést a járdán a háztulaj-
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donos, a kocsiuton az ut tulajdonosa végezteti, 
az öntözés költségeit az utcabeli háztulajdono­
sok a telek utcai vonala hosszúsága aranyában 
viselik. Megállapították végül a szakosztályok a 
jármüvek jelző táblával való ellátására vonat­
kozó szabályrendeletet.

HÍREK.
Személyi hírek. Gróf Széchenyi Sándor 

vbí. tanácsos főrendiházi alelnök a főrendiház 
zárótllésére Budapestre utazott és vezette a főren­
diház tagjainak Dezseöfjy Aurél grófnál tisztelgő j 
küldöttségét. Perczel Dezső vbt. tanácsos nyit- j 
galmazott belügyminiszter Bonyhádra érkezett, j 
ahol családi körben tölti a húsvéti ünnepeket. 
Apponyi Géza gróf vbt. tanácsos főispán a j 
húsvéti ünnepek után több napi tartózkodásra 
Szekszárdin érkezik.

— Gróf Tisza István köszöneté. A külesdi
kerület nemzeti munkapártjának üdvözlő távira­
tára 'lisza Istvántól a következő válasz érkezet: 
„Tekintetes Gyimóthy pártjegyző urnák Kötesd.
A kölesdi választókerület nemzeti munkapártja 
nevében kifejezett szives üdvözletéért fogadja és 
tolmácsolja kérem hálás köszönetemet. Igaz tisz­
telettel kész szolgája Tisza István“. Széchenyi 
Sándor gróf szintén meleghangú levélben köszönte 
meg a bizalmat.

Kitüntetés. A király Schréder Károly 
m. kir. VI. sz. csendőrkerületi járásőrmesternek 
hosszú és kötelességből szolgálatáért, az arany 
érdemkeresztet adományozta.

— Kinevezés. A tn. kir. pénzügyminiszter 
az elhunyt Ferdinánd János számvizsgáló 
helyere Ruabe Richard temesvári városi napi- 
dijast szamtisztté nevezte ki.

— Alelnök választás. Az iparosok orszá­
gos politikai szervezete André István szekszárdi 
előkelő iparost, a szekszárdi általános ipartes­
tület elnökét, alelnökevé választotta meg.

— A máv. köréből. Tóth János főellenőr, 
volt bátaszeki. jelenleg kaposmérui állomasfó- 
nököt a máv. igazgatósága az igazgatóság ke­
reskedelmi főosztályának kartell leszámolási 
osztályába helyezte at.

— Pályázók a főorvosi állásra, a főorvosi 
állásra hirdeieit pályázat lejárt. Az állásra hár­
mán pályáztak: dr Drágíts Imre tb. főorvos, 
központi járásorvos, dr. Chimbir Pál nagyleny- 
pusztai és dr. Garami Béla budapesti orvos.

— Csendörségi vizsgálat. Altorjai Allorjay 
Imre vezérőrnagy, a csendőrség felügyelője, 
Romy Béla csendőrőrnagy kíséretében ."> napig 
vizsgálta meg a szekszárdi szárny- és szakaszt, 
valamint az eléje rendelt őrsöt s mindent a leg 
nagyobb rendben talált.

U] Iskolaszék. A szekszárdi izraelita 
hitközség iskolaszéke három évre újra alakult, 
egyházi elnök : Dr. Rubinstein Mátyás, világi 
elnök : Dr. Leopold Kornél. Tagok : Áldor Ödön, 
Dr. Horinit Jenő, Dr. Müller Ferenc, Polgár 
József, Dr. Pirnitzer Béla és Dr. Spányi Leó.
A tantestület képviselője: König Géza.

— Áthelyezett segédlelkész, a püspük
Soós János szekszárdi ref. segedlelkészt Budára i 
helyezte át.

— Lelkeszl jubileum. Lapunk egyik baratja 
írja: Kedves ünnepély színhelye volt folyó hó20 án 
Bataapati községe. Kracher György evangélikus 
lelkész ünnepelte lelkészi szolgálatának 25 ik év­
fordulóját csaladja, barátai es tisztelői meghitt köré­
ben. Az ünnepély isteni tiszteleti el kezdődött ame­
lyen az ünnepelt maga fungált, szép prédiká­
cióban emlékezve meg küzdelmes múltjáról. A 
szép beszéd könnyekre fakasztotta a híveket, 
kik zsúfolásig töltötték be a templomot Isten- 
tisztelet után a különböző küldöttségek meg­
ható üdvözlését fogadta. A bataapati egyház 
nevében Better Ágoston tanító, a polgári köz­
ség nevében Horváth Zoltán jegyző üdvözölte 
a jubilánst, majd sorra következtek meleg 
üdvözléseikkel az alsónánai gyülekezet nevében 
Fritz Lipot tanító, a polgári község nevében 
Kardos István jegyző ; Zsibrik üdvözletét Köhler 
Frigyes tanító és Forster Péter adták át, mig j 
Genersich Tivadar főgimn. tanár a mecsekvidéki 
tankerület é« a bonyhádi tanárikar képviseleté-
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ben járultak a szeretett és széleskörben tisztelt 
lelkipásztor elé. Végül Sziits Imre lelkész és 
Pflug János a majosi gyülekezet üdvözletét 
hozták magukkal, kik köreben Kracher lelkész 
három évig működött, mint segédlelkész áldá­
sosán. Az apáti társadalom részéről pedig Oru- 
vetz István uradalmi intéző nyújtott át kedves 
emléktárgyakat. Delben 70 teritékü bankett volt 
a Szeder-féle vendéglőben, a melyen elsőnek 
Szakács Imre móragyi református lelkész kö­
szöntötte föl a kiváló lelkészt, lendületes sza­
vakkal rajzolva meg az ünnepelt kedves, vonzó 
egyéniségét és lelkipásztori jellemét. Kardos 
István pedig az ünnepelt felesegéről emlékezett 
meg ékes szavakban. Este az egész vendégsereg 
családi fészkében kereste fel a szeretett barátot, 
hol újból részünk volt annyiszor élvezett ven­
dégszeretetében és még a késő éji órákban is 
éltettük es körülrajongtuk ezt a valóban puri­
tán. derék csaladot. A lefolyt, szép ünnep vissz- 
hangjaképen kívánjuk még egyszer : ad inultos 
annos!

— Artézi kot. A paksi auth. orth. izraelita 
hitközség áltál furatott artézi kút elkészült es 
perczenként 250 liter vízmennyiséget ad. A viz 
fürdési célokra lesz felhasználva.

— Förészfatelep. Grünwald Salamon paksi 
fakereskedő gőzerőre berendezett nagy fürészfa­
telepet rendezett be.

— Eljegyzések. Faddy János tamása 
kir járasbiro eljegyezte özv. B e n c z e Miklósnet 
Döbröközön.

F a í c s Károly dombóvári máv. hivatal­
nok eljegyezte C s á k o 1 y Aranka all. iskolai 
tanítónőt Dombóváron.

Barna Gyula budapesti postatakarékpénz­
tár! tisztviselő, Schlesinger Ignác szekszárdi 
kereskedő fia, eljegyezte Frenberger Gizus- 
kát Szombathelyen.

Elbach Károly pécsi méazárosmester és 
háztulajdonos ina tartja eljegyzését Szekszárdon 
Obcrniy Károly vendéglős leányával Paulával.

— Bírósági Jegyzők mozgalma, a szabad 
kai és szekszárdi törvényszéki és jarásbirósági 
jegyzők sérelmeik orvoslására mozgalmat indí­
tottak s az ország összes bírósági jegyzőit Sza­
badkára apr. 17-en délután 2 órára kongresz- 
szusra hívták meg. A kongresszuson a követ­
kező indítványokat tárgyalták : Az albirói és 
alügyészi állások megsziintetese mellett ugyan­
annyi Vili. oszt bírói állás szervezendő. A jegy­
zői állások közül 3 V állás megszüntetetendő s 
helyettük ugyanannyi Vili. fiz. oszt. bírói állás 
rendszeresítendő. Az 1. és 2. pontokban foglal­
tak teljesítése után az összes elsőfolyamodásu 
bírói állások a Vll. e- Vili. fiz. osztályban egyen­
lően osztandók meg. A jegyzők közül azok. 
akiknek bírói vizsgájuk van, a IX. fiz. osztályba 
sorolandók : mig a többiek a X. fiz. osztályba 
soroztainak. Azonban úgy a X . mint a IX osz­
tályba a jegyzők mindjárt a 2-ik fokozatba ne- 
vezendők ki. Mihelyt valamelyik X fiz. oszt 
jegyző a bírói vizsgát letette, azonnal előlép­
tetendő a IX osztályba A joggyakornokok vég­
leges állami tisztviselőknek tekintessenek, kik 
csak fegyelmi eljárás utján legyenek elbocsájt- 
hatók. Évi dijuk, hasonlóan a középiskolai he­
lyettes tanárok dijához, 2000 koronában állapit- 
tassék meg A díjtalan, valamint a próbaszol­
gálati intézmény töröltessek el. A joggyakor­
nokok X. tíz. oszt. jegyzőkké, a jegyzők VIII 
fiz. birokka a pályázók közül a rangsor szi­
gorú betartása mellett nevezendők ki. A VIII. 
liz. oszt.-hol a VI. fiz. osztályba pedig állomás­
helyükön automatice lépjenek elő a bírák. A 
A minősítést a törvényszék elnöke a két rang­
ban legidősebb bíróval együtt gyakorolja. Ennek 
határozata ellen, ha az »alkalmatlanéra szól, 
a tablaelnök elnöklete alatt álló 5 tagú, tábla - 
bírókból alkotott bírósághoz lehessen 15 nap 
alatt felfolyamodni, mely bíróság kontradiktórius 
eljárással végérvényesén határoz. A minősítés 
évente kétszer állapittassék meg. A kandidáeio 
intézménye, mint teljesen felesleges, végképpen 
töröltessek el. -X pályázatok egyenesen a minisz­
tériumhoz terjesztendő!» fel. A kinevezéseknél 
csak az »alkalmatlan« minősítéssel birók, vala­
mint a fegyelmi büntetés joghatálya alatt állók 
legyenek mellőzhetők A jegyzők és joggyakoi - 
nokok fegyelmi eljara- és nyugdíjaztatás tekin­
tetében teljesen a buakra nézve fennálló jog­
szabályok a!a essenek. Szabadságidejük évente 
szintén 6 hét legyen. Méltánylást érdemlő eset­
ben a bírónak és jegyzőnek joga legyen az at- 
helyeztetéshez. A bírák, illetve a jegyzők szol­
gálati ideje 35 évben állapittassék meg. A nyug­
díj összege 5 évi szolgalat után az összjavada- 
lom 40 százalékban, azután bedig minden évi
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sók meg. A^sszkvadalomh^^í,®" allapittas" 
JL .- osszjavddalomba a lakpénz is bele-

KÖZÉRDEK

a iai<penz is
,, f. ’8 mindenkire nézve egyaránt 

ügyvédi és bírói vizsga 
telessé» határán t ,< ' üebizonyithatólag a kö- 
tak,'évente «nn ,^me.no S20«*galmat tanúsítót-

számítandó
az 1. oszt. lakbér. Az
egységesittessék. Akik

túlmenő> finn I,, —• Rtnuiai. limusiiui-
részesüljenek BuíaoeslVe ■,JUtalomban 
áthelyezést kérők 3 "= zaiassel‘ ' el

folyó Tóe5 é*y- I szekszárdi kaszinó 
- -an, husvet másodnapján estélyt tart.

I - . . gyülsóse. A dombóvári járásiközség, jegyzők egylete Czéh Ferenc ujdombó 
van jegyző elnöklete alatt tolyó hó 12-én tar­
totta ezidei közgyűlését, melyí 
noki jelentés tudomásu 
költségvetés elfogadása 
tek meg a következő
EndTeC'-!!.nÍ„k-H?.rvaUl Lasz,°. jegyző Binder 

tagok

fon a kimerítő el­
vétele, a számadás és 

után a tisztujitást ejtet- 
eredménnyel : elnök Czeh 

, alelnok Horváth László 
pénztáros Koruzsán Melót választmányi 
Kiss Pál és Vanyek Béla.
Őfelsége születésnapjának megünnep­

lése. Schell Józsel báró, nagybirtokos, törvény­
hatósági bizottsági tag indítványt terjesztett be 
vármegye törvényhatósági bizottságához, mely­
ben azt inditványzzal, hogy a törvényhatósági 
mzottság őfelsége a király SO-ik születésnapja 
alkalmával, folyó évi augusztus hó 18 án dísz­
közgyűlést tartson.

— Választási hírek. A kéviselő valasztások 
gombolyagja kezd kuszálódni, azaz hogy job- 
!'an mondva formálódik a helyzet. A köz- 
ronti járásban _ most még Szabó Károly az 
eddigi képviselő, az egyedüli jelölt. Vele szem­
ben azonban minden áron jelöltet akarnak állí­
tani azok, akik bármi ókból ellenfelei. Igv ünnep 
másod napján Szekszárdon már jelölő ülést is 
tart a Justh párt, amelynek vezetőjéül Boda 
Vilmost a kerület volt képviselőjét sikerült meg­
nyerni, ki szakítva a Kossuth párttal, amelynek 
egész az elmúlt hétig megyei pártelnöke volt 
— lapját a Tolnagyei Közlönyt is a Justh párt 
lapjává változtatta at. Ez a frakció Battyány Tiva­
dar grófot, amint hírlik, nagyobb deputációval 
szándékozik jelöltnek felkérni. Battyány azonban, 
amint eppen függetlenségi helyről értesülünk, a 
jelölést vállalni aligha hajlandó, legfeljebb más 
érdekében kifejtendő akcióra vállalkozik. A füg­
getlenségi Kossuth párt jelölő gyűlését április 
3-án szintén Szekszárdon tartja. Elnöke Tóth 
Károly műszaki tanácsos lesz a gyűlésnek, 
amelyet kisebb arányúnak terveznek. Minden 
külső községből 4—5 ember jelenik meg csak, 
bemutatják a jelölést kérő ivet, melyet eddig 
1600 választópolgár irt alá s ez alapon Szabó 
Károly eddigi képviselőt kiáltják ki jelöltnek.— 
Bonyhádon a munkapárt 29-én d. e 10 órakor 
tartja alakuló gyűlését, amelyen Szekszárdról 
is számosán vesznek reszt, megalakulás után 
Perczel Dezső vbtt. jelölik, aki amint bennünket 
értesítenek, biztos kilátással megy a választási 
harcba — Pakson Madi Kovács János Justh 
párti képviselővel szemben valószínűleg Niefer- 
gall Nándor lesz a hivatalos munkapárti jelölt. 
Dacára, hogy dr Baumgartner Sándor ügyében 
is járt deputáció Budapesten. — Különben 
amint lapunknak Paksról írjak : A paksi választó­
kerület nemzeti munkapártja a megyei központi 
szervezet által megválasztott Szeniczey Géza 
elnöklete alatt Pakson szükebb körű értekez­
letet tartott, melyen a végrehajtó-bizottság kör- 
zetenkint s községenkint megalakult meg pedig 
elénk érdeklődés es lelkesedés mellett. — A 
szakcsi kerületben Kossuth Ferenc Szluha Pál 
jelöltségét támogatja. Hire volt, hogy 3-án sze­
mélyesen is lemegy Dombóvárra, -de tervét meg­
változtatta. — Gyönkön e hó 20 án alakult meg 
a munkapárt Szilágyi Béla ref. lelkész és Gyi- 
móthy Jenő beszélt, végül pedig Sztankovánszky 
Imre dr. a kerület képviselőjelöltje szólott a 
néphez. — Halász Lajos függetlenségi Kossuth 
párti érdekében pedig Barabás Béla járt lenn e 
hó 18. és 19-én a kerületben. Ellenőrizhetlen 
hírek szerint Kämmerer Ernő dr. munkapárti­
val szemben Rátkay László volt képviselő fel 
sem lép.

— Bizottsági Ülés. A Tihanyi ünnepélyt 
rendező szlikebbkörti bizottság április hó t-én 
délelőtt tél ld órakor Szekszárdon,^ n polgári 
iskola tanácstermében ülést tart Máté Károly és 
Horváth Ignác közös elnöklése alatt, hogy a 
díszközgyűlés idejét és program inját megállapítsa.

— Halálozás. Litt ke István volt szász­
vár—mázai vasúti állomásfőnök Budapesten t. 
hó 16-án elhalt. A boldogult holttestest Mázára 
szállították és ott nagy részvét mellett helyez­
ték örök nyugalomra.

Sorshúzás. A Szekszárdon illetőséggel 
bíró, 1889 ben született állitáskötelesek sors­
huzat Szekszárdon a városház kis tanácstermé­
be (földszint) f. hó 29 én d e. 9 órakor tartják 
meg.

Szakfelolvasás. A szekszárdi n>omdá- 
•szok meghívására a budapesti szakkör kiállí­
tassa! egybekötött szakfelolvasast tart a német­
országi jánosünnepélyi nyomtatványokról. Fel­
olvasó Hollósy János Budapestről Egyben be­
számol a helybeli szakbizottság működéséről. 
A kiállítás vasarnap d. e. 9 órától deli 12 óráig 
díjtalanul áll rendelkezésére a nágyközönségnek 
a polgári fiúiskola rajztermében. A felolvasás 
kezdete ugyanott vasárnap d. e. pont IU óra­
kor, melyre tisztelettel meghívja a nagyközön­
séget a szekszárdi nyomdászok szakbizottsága.

— Templomépltés. A mórágyi református 
egyház szűknek bizonyult templomát át akarja 
alakítani. E célból pályázatot hirdetett, amelyre 
két terv érkezett, Wittinger Sándor tolnai " és 
Széli Gáspár bátaszéki építészektől. Az egyház­
megye építő bizottsága Tuth Károly műszaki 
tanácsos, tanácsbiró elnöklésével a napokban 
vizsgálta felül a terveket s a kettő közül VVit- 
tinger Sándor igazán szép tervét fogadta el, 
amelynek csak az a hibája, hogy 26 ezer koro­
nára van előirányozva, de még ennél is többe 
kerül. A terveket szabályszerű tárgyalásra visz 
szaadták az egyházközségnek.

A dunaföldvári hath, legényegylet pün­
kösd ünnepén 25 évi fennállásának jubilálására 
készül.

— „Fiatal írók Országos Szövetsége ‘ ne­
mes és hazafias céllal közel jövőben megalakul. 
Érdeklődésekre: Vér Pál, Budapest, Rottenbiller- 
utca 37 3 készséggel válaszol.

— Lacrima Christi. Lapunk barátja fel­
even iti e régi keresztyén legendát Az örökre 
emlékezetes nagy csütörtök éjszakáján az úr­
vacsora szereztetése után Jézus Krisztus, az 
Üzvözitő kiment a Gecsemáne-kertbe, ahol előre 
látva a másnap bekövetkezendő dolgokat, nehéz 
harcot vívott önmagával s mint meg van Írva. 
vérrel verejtékezett s ekkor tört ki keble mélyé 
bői a fájdalmas sóhajtás: »Szomorú az én lel­
kem mind halálig!« A Megváltó könnyezni kez­
dett. Sürü könnyei véletlenül egy zsengeszőlő­
tőkére hullottak s azt dús harmat gyanánt 
megöntözék. Az üdvözítő halála után a kegye- 
letes asszonyok, Mária, Szalome es Magdolna 
a szeretett Mester gyötrődésének helyét gyak­
ran felkeresték s csodálva látták, hogy az a 
szőlőtőke, melynél az üdvözítő verejtékezett, 
bámulatos gazdag fejlődésnek indult s még 
azon évben kiválóan szép, remek izü, nemes 
gyümölcsöt termett. Az erett gerezdekből a 
szent asszonyok az lír halálának emlékére az 
LT asztalára remek izü, fölséges zamatu bort 
készítettek. S ezt a bort az első keresztyenek 
elnevezték »Lacrima Christi«- nek. (Krisztus 
könnye.) A tőke is elszaporittatott s ezalatt a 
név alatt terjedt el messze vidékeken s az e 
fajta szőlővessző termi még ma is Italiában 
a világhírű «Lacrima Christi« nevű bort.

— Kedvezményes vasúti jégszállitás. A
Tolnamegyei gazdasági egyesület f. év február 
3-an tartott közgyűlésén Boros Zoltán szek­
szárdi urad. intéző indítványára feliratot intézett 
a kereskedelemügyi m. kir minisztériumhoz a 
a kedvezményes vasúti jégszállitás ügyében. 
Ezen feliratra a minisztérium f. év március hó 
19-én 17865/111. 1810 sz. a. tudatta, hogy te­
kintettel a fenyegető jéghiányra, megengedte, 
hogy magyarországi állomásokon teheráruként 
szállítandó jegkiildeményekre, amennyiben a 
rn. kir. államvasutak vonalain 100 kilométernél 
nagyobb távolságra szállitatnak a fuvardíjnak 
kocsi és fuvarlevenkint külön-külön a m. kir. 
államvasutak helyi árudijszabása szerinti II. ki­
vételes díjszabásnak a díjtételei — visszavoná­
sáig, de legkésőbb a folyó április hő végéig — 
alkalmaztassanak.

Közlekedési hír. Baja—Bátaszek—Dom­
bóvár—Budapest iránnyal is lehet jutni május 
1-től Budapestre A kereskedelmi miniszter el­
határozta, hogy ez az uj útvonal is a XII. 
zónába tartozzék. Egyúttal ugyancsak a keres­
kedelmi miniszter jóindulatából Baja—Bátaszék 
szomszédos forgalom lesz.

Vasúti előmunkálati engedély, Förster 
István földbirtokos vasúti előmunkálati engedélyi 
kért a Szekszárdi állomásból kiágazóiéig 
Sióagáril, Harcz, Zoniba, Dőrgpallan, Kéig, 
Felsönána, Varsád érintésével Keszőhidegkut- 
Gyünkig vezetendő helyiérdekű vasútra. A keres 
kedelmi miniszter az előmunkálati engedélyt két 
ségen kivid meg fogja adni és minthogy e vasút j 
tinaueirozásn már most biztosítottnak tekinthető, |

eios a remény arra, hogy e vonal létesítésével 
megyénk egy nagy jelentős termelő vidéke hama­
rosan liele kapcsolódik a vasúti forgalomba

A tengődi fajárandóság. Zichg János 
gróf kultuszminiszter a tengődi plébános fajáraii- 
dósága ügyeben a plébános felebbezésének helyt 
adott c:s a községnek a fajárandóság tekintetében 
fen álló kötelezettségét továbbra is érvényben

1 levőnek mondotta ki a canonica v Isi táti o megfe­
lelő rendelkezésének megváltoztatása nélkül.

A harczi párbór. A va lás és közoktatás
* tüinisztei a harci lelkész párbérügyében a 

közigazgatási bizottság ide vonatkozó véghatá- 
! rozatának megváltoztatásával Hajó Pál főszolga- 

birő véghatározatát hagyta jóvá. A miniszTer 
szerint a canonica visitatió alapján a családos 
fin a vele egy háztartásban élő sző szülei után 
kirőtt párbér megfizetésében épugy elmaraszta­
landó, mint ahogy fordított viszony esetén elmn 
iasztalaiidiik volnának a szülők a velők egy ház­
tartásban é:ő, de külön családot alapított fiaik 
után kivetett párbér megfizetésében, ha a telek 
meg az ó tulajdonukat képezné.

- Védekezés a peronospóra ellen a műit
esztendőben nagy mértékben dühöngött pero- 
nospórajárvány tanulságait felhasználva, a M. 
kir. Ampelológiai Intézet igazgatója a peronos­
pora elleni védekezésről írott Útmutatást átdol­
gozta. Ez a füzet, mely kellő rövidséggel köz­
érthető módón tárgyalja a védekezési eljárást, 
egy színes magyarázó képpel kibővítve a föld­
in i v e! é s üsyi miniszter kiadásában megjelent s 
mindenkinek készséggel megküldetik, aki eziránt 
levelezőlapon az Ampelológiai Intézethez fordul. 
Az intézet elme : Budapest, 11. Debrői-ut 15 sz.

— A „Tihanyi-szobaalapitvány“-ra adakoztak:
Bernrieder József 5 K, Kemény Lajos 5 K. Jrgal 
más nővérek Nagymáryok 4 K, Hoffmann Ádám
2 K, Halász Ármin 2 korona. Kiirucz Józsel 
ggájtése Kisszékely 9 K 58 fillér. (Adakoztak : 
Iskolásgyermekek 2 korona 34 f., Losonczy Irén,
Z iruhay Ferenc, Kurucné B. Erzsi, Kuruc József 
1—1 K, Papé László 60 f., N. N. 50 f., N. N. 
44 t., Bihar Alajos, Gold Mór 40—40 f, Ferenc 
József 20 fi, Blau Zsigmond 70 f.) Összesen 27 
korona 58 fillér. Mindössze : 1348 K 43 fillér. 
Bátaszék, 1910 uiárc. 21 Máté József pénztáros

- Vigyázatlanság a fegyverrel. Lendvai 
István 16 eves szekszárdi laKatossegéd jobb 
tényétét llober -pisztolylyal átlőtte. A vigyázatlan 
ifjú sérülése súlyos.

Felolvasó estély. A szekszárdi r. k. 
legényegylet f. hó 20-án tartott felolvasó esté­
lyen Hitler Gyula újvárosi kántor tartott szabad 
előadást az üstökösökről és égi testekről. A bő 
tapsot aratott felolvasás után Sághi Ferencz, 
Mayer Mariska, Falusy Sándor, Steininger Ma­
riska, Groszbauer Lajos, Huber János, Fajt 
Adám és l apsonyi Janos magánjelenetek ügyes 
előadásával, illetve költemények szép szavalá­
sával értek el sikert. Ezzel az estélylyel a 
legényegylet befejezte nagyböjti felolvasásainak 
idei sorozatát, amelyek során az ifjú egylet be­
bizonyította, hogy van benne élet, erő és min­
dent legyőző akarat, megnyerte a közönség 
rokonszenvét, amely a szép célú egylet kívá­
natos fejlődését van hivatva biztosítani.

— A „Dunaföldvári Dalkör" pünkösd tá­
ján táncmulatsággal egybekötött dalestélyt tart, 
mely iránt már most nagy az érdeklődés.

— Meglőtt vadőr. Strasser Mihály, Roz­
in ay er Ferencz tolnai nagybirtokos vadőrjére 
f. hó 20 án, őrködés közben ismeretlen tettes 
reálőtt. A lövés Strasser bal lábát fúrta keresz­
tül. A súlyosan sérült vadőrt beszállították a 
kórházba.

— Megtámadt börtönőr. Szabó Janos szek­
szárdi kir. ügyészségi börtönőrt egy előtte is­
meretlen nevű szekszárdi lakos f. hó 20 án 
megtámadta és késsel hátba szúrta. Szabó sérü­
lése oly súlyos, hogy be kellett a kórházba 
szállítani.

— JÓ vásár. A dunaföldvári f. hó 21-iki 
országos állatvasárra felhajtatott szarvasmarha 
1373 darab, eladatott 662 darab, ló 397, elada­
tott 156, sertés 768, eladatott 316, összesen fel­
hajtatott 2538 darab állat, melyből 1134 darab 
eladatott. A vásárra az időjárás is igen ked­
vező volt.

A Gödé Lajos beiktatása alkalmából el­
mondott beszédek, valamint az ünnepély teljes 
lefolyásának leírása, könyvalakban megjelent. — 
Ára 30 fillér. Kapható a Molnár-féle nyomdai 
r -t. könyv- és papit kereskedésében, Szekszárd 
(Kaszinó bazár.)
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— Hangverseny Szekszárdon. Fényesnek 
ígérkező, élvezetes és magas művészi niveaun 
álló hangverseny lesz jövő hó 9~en városunk­
ban. Komlóssy Emma a Népszinház-Vigoperanak 
elsőrangú művésznője, Márkus Lily, nemcsak 
nálunk, hanem a külföldön is fényes sikereket 
elért zongoraművésznő es (larami Béla dr. 
»Az Újság« kedves, kitűnő tollú munkatárs^ 
vesznek reszt Ez a három, a művészi es iro­
dalmi világban legelső helyen álló név eleg 
arra, hogy kedves es felejthetetlen estét bizto­
sítson számunkra. Jegyek mar most kaphatok 
Krammer Vilmos könyvkereskedésében.

— Schaumann Gyula gyógyszerész gyo­
morsója több mint 30 év óta, dietikus készít 
meny a legjobb hírnévnek örvend, amit számos 
oklevél igazol. Előnyösen es megbízhatóan hat 
az emésztési folyamatnál, gyomorbajnál, sav­
képződésnél, felböfögésnél stb. úgy, hogy ez 
mint legrégibb háziszer. nagy elterjedtségnek es 
közkedveltségnek örvend. Előnyös hatásai, 
rácionalis összetételének köszönheti A kényel­
mesebb es kellemesebb felhasználás végett 
Schaumann gyógyszerész a gyomorsón kívül 
gyárt még gyomorpasztillat is, mely a gyomor­
sónak hatásával teljesen egyenlő Az ára mind­
két készítménynek ugyanaz, mint eddie : 150 
korona dobozonként.

— Verekedés. Munkácsi György es Jakab 
Janos szekszárdi lakosok f. hó 23-án össze­
szólalkoztak és szóváltás közben Munkácsi a 
nála levő metsző ollóval Jakab jobb lábat boká­
ban megvágta s rajta súlyos testi sértést okozott.

— ElgázoIÚS. Kovács Janos szekszárdi 
bérkocsis Tolnán, özv. Pukszler Miklósné 69 
exes ottani lakost kocsijával véletlenül elga 
zolta. Pukszlerné súlyos sérüléseket szenvedett, 
melyekkel beszállították a szekszárdi kórházba, i 
Kovácsot pedig a kir. ügyészségnél feljelentették.

— Felfedezett lopás. Varró Róza közep- 
hidvegi szobaleany karara szobájából meg a 
múlt évi április hóban három gyűrűt elloptak. , 
A rendőrség a tettest most az uradalom szolga- ; 
latában állott Steiner György kovács-seged 
személyében kinyomozta s feljelentette.

— Csalás házassági Ígérettel. Pali Agnes 
fiumei szakácsnő megismerkedett Mink Antal 
tolnai származású vasúti segédfékezővei, aki 
házasságot igert neki s azon a cimen, hogy 
együtt haza utaznak Tolnára, Fiúméban 20, ! 
útközben, Kaposváron újból 10 koronát csalt 
ki tőle ás itt elhagyta. A megcsalt leány Minket 
feljelentette.

—- A szekszárdi vásár. A héttőn megtar­
tott szekszárdi vásár közepes forgalommal folyt 
le. A felhajtott 1400 szarvasmarhából 800, 400 
lóból 70 es 1000 sertésből 700 darab cserélt 
gazdát.

— Eredményes reklám!...? Könnyű ki
mondani vagy leírni, de megcsinálni, szakszeri! 
céltudatos reklámozást kifejteni, nehéz feladat. : 
E téren szép sikerrel működik és gyönyörű ered­
ményeket ért el Leopold Gyula hirdetési irodája. 
Budapest, Vll., Erzsébet körút 41, hol nem sah 
Ionosán, hanem tervszerűen, rendkívül pontosan 
és lelkiismeretesen dolgoznak és egyez étik össze 
az üzletfelek és a hirdető orgánumok érdekeit 
Most jelent meg e cég legújabb hirdetési kataló­
gusa, mely számos fontos kereskedelmi adaton 
kívül a monarkia területén megjelenő összes la­
pok jegyzékeit, a 4 millió példányban megjeleni! 
256 naptár részletes leírását stb. tartalmazza.
A rendkívül érdekes összeállítású, gazdag tar 
talmu hasznos katalógust minden hirdető cég 
ingyen kapja.

— Lopás. Schnitzberger Ferencz paksi 
lakos présházából Kródi József és Feil József 
paksi legények egy hordó bort és egy kis hordó 
konyakot elloptak. A kar 110 kor. A csendőr­
ség a tetteseket feljelentette a paksi kir. járás- 
bíróságnak.

KÖZÉRDEK

C MODERN BÚTOR BESZERZÉS ^

FOGORVOS
KOVÁCS J.

I vásártér utcai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák es száj 
padlas nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek.

® Fogtömés, foghúzás és fogtisztogatas a leg- 
| jobb mód szerint eszközöltetik.
• Szegényeknek rendel:, délelőtt 8 big 
■ délután 1 — 2-ig.

Aki modern bútorokat
s más stilü szoba-berendezéseket bél­
és külföldi fákból készíttetni akar, an­
nak nem kell ezentúl FEKEDRE, vagy 
máshova fordulni, olcsón és jutányo­
sán beszerezheti azt városunkban

BOTOS ItWRE
műasztalosnál

(lakik báró Augusz Imre-utca 622), 
aki bel- és külföldön szerzett szak­
ismereteivel a legizlésesebb bútorokat 
tudja előállítani. Tessék próbarendelés­
sel megkeresni, nem szerzi ezentúl 
szükséglétét be másutt, mint: BOTOS 
(ka’ IMRE müasztalosnál.

BÁRÓ AUGUSZ IMRE-UTCA

Egy fiatal poéta halála.
Az utóbbi hónapokban gyakran hozott a 

posta címemre levelet Nagydorogról. Versek 
x'oltak a borítékban s most már tudom, hogy 
egy haldokló poéta irta azokat.

»Mindig nagyon jót es nagyon szépét sze­
retnek Írni, de nehezen megy a dolog. Sokat 
kell még tanulni. Írni és főleg — élni, a világ­
ban járni-kelni. De most a lábadozó mivolt, a 
betegseg nagyon utamban van. Bocsánat a sok 
szóért, az ember néha csevegő.

Számtalanszor üdvözli igaz tisztelője :
NÉMETH PÁL.«

E hó 7-én kelt ez a levél s eppen két 
hétre rá, egy másik level azt tudatta velem, 
hogy Németh Pál tanár-jelölt 23 éves korában 
hosszas szenvedés után meghalt szerető szülei­
nek karjai között, Nagydorogon, ahova a kímé­
letes professzorok pár hóval ezelőtt azzal a ki­
jelentéssel küldötték haza, hogy betegségből 
lábbadozó teste gyenge a kúrára, a szülei ház 
nál azonban gyógykezelés nélkül is :reg fog 
gyógyulni.

Meg is gyógyult ... De úgy, hogy sok­
sok ember könybe hull érte, utána . . .

Halala ritka mély hatással volt ream is, 
mert szeretem látni a fiatal lelkek szárnybon­
tását, merész repü ősét, semmi sem táj úgy, 
mint mikor összetörött szárnyakat látok . . .
S ezeket mind láttam ! Az elhunytból tálán 
sohasem lett volna első rangú poéta, de szép 
tehetsege volt kétségtelenül. Forrt, egyre izmoso­
dott vénája, szélesedett látóköre. Szekszárdi 
diák korában ő volt az önképző körnek fax’o- 
ritja. elismert poétája. Egyre-másra nyerte el a 
dijakat, ami ugyan meg nem sokat jelent, de 
mégis csak bizonyos jele az írói működésre való 
rátermettségnek Akkorában is küldött már ver­
seket lapunknak, de ezekkel összehasonlítva 
óriási haladást jelentenek ujabbi küldeményei, 
habár ezeken már némi fáradtság érezhető és 
sokszor a formával való nemtörődés . . .

Legutoljára küldött verseiből itt közlünk 
egy néhányat Sokan megilletödéssel fogjak ol­
vasni A tőidről az örökkévalóságba siető lélek 
utolsó, fáradt szárnycsapásai ezek :

Az en életem . . .
Az én életem csalódás volt eddig :
Az én világom : csalfa, testeit álom.
Vadvirágos volt szerelmemnek útja;
Tövis tépte ruhám, kő vérezte lábom -

Ismerem, mi szenvedőnek a vigasz ;
Vérzőnek a balzsam nagy kincs, — tudom én
Érzem, mi iegvőzöttnek a kegyelem
Azt is tudom: mi haldoklónak a — remény

Örökkévalóság.
Nem látjuk-e Caesar gőgjét az utcán, 
lis nem halljuk-e Rachel siralmait >
Sokat feszítenek ma is keresztre,
Mások górni nélkül, kacagva járnak itt .

Rút háborúk nyomán dús lesz a pázsit : 
Hősök véréből p ros rózsa fakad . . .
A könny, mely itt csillog méla szememben, 
Ismerhette a nagy Óceánokat

Világok születnek, világok múlnak . 
t j lét forrása lesz minden porladó.
Ki nem hiszi hát, hogy a siettem őrök,
Ha minden újul és , r,>kki- até ? 1

1910 március 26.

Feminizmus.
Ila az én hölgyem ilyen lenne :
Szelíd, vidám, templomba járó .
Figyelmes társ, jó szóra hajló ;
Igaz. hitves, urára váró.

Akkor ellesném álma vágyát :
Világot hintenék útjára:
Aranyba foglaltatnám szivét ;
Csókot vetnék lába nyomára . . .

Az elhunyt, jobb sorsra érdemes fiatal 
poéta temetése e hó ‘23-án Nagydorogon óriási 
részvét mellett ment végbe. Ott volt az egesz 
község intelligenciája s a polgárság nagy része. 
Egykori iskolatársai Haugh Béla szekszárdi fő­
gimnáziumi tanárnak, az elhunyt egykori osz­
tályfőnökének vezetésével jelentek meg s díszes 
koszorút helyeztek ravatalára. A halottas ház­
nál Balint Mihály ref. lelkész szép beszédet 
mondott, a sírnál pedig Tancsa Pál, a megbol­
dogult egyik iskolatársa búcsúztatta el meg­
ható szavakkal.

Legyen könnyű a föld neki, ki u.olso ver­
seiben is az elet misztériumaival tusakodott. 
Most már megfejtve előtte a nagy rejtély . . 
Derék, jó szülei mély fájdalmát pedig enyhítse 
mindnyájunk részvéte ... B

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A Magyarországi Munkások Rokkant- es 

Nyugdijegylete 202-ik szekszárdi tiókpénztára 1910. 
évi március hó 28-án délután 2 órakor a Szek- 
szard-Szalló nagytermében tartja rendes évi küz- 
(/jliilésél, melyre úgy a tagok, mint az érdeklődők 
tisztelettel megliivattiak. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
jelentés. 2. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének 
felolvasása é; hitelesítése. 3. Jelen jegyzőkönyv 
hitelesítésére f> tag megválasztása. 4. Pénztáros 
jelentése A központi jelentések ismertetése és 
a küldött megválasztása. 6. 1 ellenőr és ű választ­
mányi tag választása 7. Indítványok.

Közgyűlési kiküldöttek választása.
A szekszárdi kér. munkásbiztositó pénztár 

területen az alapszabályok értelmében a köz­
gyűlési kiküldöttek választása 3 évre terjedőleg 
f hó 13-an d. e. 9—12 óráig ejtetett meg a kö­
vetkező helyeken : Bataszék, Konyhád, DonTbo 
var, Dunaföldvár, Fadd, Gyünk, Hőgyész, Mó­
rágy, Nagymányok, Ozora, Paks, Pincehely, Si- 
montornya, Szekszárd, Tamási, Tolna, Tolna- 
nemedi, Váralja es Zomba községekben.

Választandó volt 80 munkaadó és 
kalmazott rendes tagnak, 40 munkaadó 
alkalmazott pedig póttagnak.

A választás 3 csoportra történt: u. m. : 
Ipari csoport, Kereskedelmi csoport és Gyári 
csoportra. Az egyes csoportok számarányához 
képest választandó volt 46—46 rendes tag és 
23—23 póttag az ipari csoportnál, 22—22 ren­
des tag es 11 — 11 póttag a kereskedelmi csoport­
ból es 12—12 rendes tag és 6—6 póttag a gyári 
csoportból.

A fentjelzett 19 választási helyen leadatott 
összesen 805 érvényes szavazat es pedig : 203 
a munkaadók, 602 az alkalmazottak részéről.

A szavazatok megszámlálása a következő­
ket eredményezte : Megvalasztattak : a munka­
adók sorából : az ipari csoportból rendes ta­
gokká : Diczenty László építész Szekszárd, De- 
huiay Imre lakatos Szekszárd, Fusz Ferencz 
üveges Szekszárd. Henczel Peter fodrász Szek­
szárd, Hermann Ferencz kádár Szekszárd, Hahn 
f erencz asztalos Szekszárd, Nikitits Antal sütő 
Szekszárd, Stockinger Janos kéményseprő Szek­
szárd, Schulcz Gusztáv ékszerész Szekszárd, 
Törő István asztalos Szekszárd, Müller Albert 
gépész Szekszárd, Tóth Ferenc csizmadia Szek­
szárd, \ ilhelm Ede kályhás Szekszárd, Tóth 
Gyula vendéglős Szekszárd, Pekari János ács 
Szekszárd, Laskó Károly asztalos Szekszárd. 
Horváth Jozset cipész Szekszárd, Geipl Károly 
sülő Szekszárd, Bencze József bádogos Szek­
szárd, Háspell József bérkocsis Szekszárd, Her- 
ger Nándor kalapos Szekszárd, Wéber Jakab 
kéményseprő Konyhád, Weiszenburger Janos 
asztalos Konyhád, Kreschka Janos kályhás 
Konyhád, Filer Jakab cipész Konyhád, Schell 
Janos építesz Dombóvár, Cser József lakatos 
Dombóvár. Schmieder Károly cipész Dombóvár

80
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nosd0kékfets\áőnnÍpéSr MDUnafÖldvár’ Nikitits J*- 
Dunaföídvá, SS°rVftrVC?eÍtler József szabó
ANot,dSpilo!'mpaSM1.firC'rTe,LakS’JÍrdOS

Kai"“;, R'ÜŐ AT1,szabó Toln‘. Schmirmm?
TOC m T,L '° Eze' Jó^ef kovács 
Stocki’neer RuHníf^ ■ gnac asztalos Bátaszék, 
i bu -g í-Rudolf kéményseprő Tamási I ővv 
Jakab epitovállalkozó Simontornya, Szála st 
Záí Simontorny“, Niedermaye, Gyufa 
p°, a. 5 muzehely, Feik János molnár Váralja 
Fabian Antal csizmadia Ozora Wenk József
~£m^“;0Si S“d0r 8=P'akatos Fadd 
•Sl giAk; tA dre ,stvan szabó Szekszárd, Bor­
osok József késés Szekszárd, Botos Imre asz-
szárd Králl1rd' HerCeg Mór ™száros Szek-
szard, Kra 1 Lajos nyerges Szekszárd, Kapitány 
Ferenc csizmadia Szekszárd, Székeíyi József
T'SHSZISk5faryd’ Wo,f Arnold kádár Szek- 

szard, Horvath Janos Pekari kőmives Szekszárd,
S ann István kőmives Szekszárd, Kaszás Sán- 
dor nyomdász Szekszárd, Wagner Károly réz­
öntő Szekszurd, Watzek László rézműves Szek- 
szard, Hívért Ignác asztalos Szekszárd, Bajomi 
Vilmos cipész Bataszék, Steindl Miklós kőmives 
Bataszek Ritter Bahnt bádogos Bátaszék, Reicsi 
György kőmives Tamási, Stockinger Vince ké­
ményseprő Hogyész, Marotzy György kalapos 
Hogyesz, \\ eiszlmg Adám kádár Gyönk, Wei- 
gand György mészáros Nagymányok, Böhler 
Konrad borbély Mórágy, A kereskedelmi cso­
portból a rendes tagokká: Tóth Károly ármen- 
tesito ig. főm, Friedmann Béla kereskedő, 
Mayer Janos kereskedő, Merwerth Lajos keres­
kedő, Reich Annin kereskedő, Salamon Armin 
kereskedő, Salamon Jakab kereskedő, Szabó 
Knul kereskedő, Miklós Aladár drogéria, Szeghy 
■Sándor tak. p. igazgató, Fischhoff Mór keres­
kedő, Leicht Lajos gabonaker. Szekszárdiak 
Rozsa Lajos kereskedő Bonyhád, Novotny Re­
zső Bony had, Raubitschek Izor könyvkereskedő 
Bonyhád, Günsz Béla kereskedő Dunaföldvár, 
Strauber János kereskedő Dunaföldvár, Hutter 
Nándor kereskedő Paks, Szily János kereskedő 
Tolna, Bloch Armin kereskedő Tolna, Isgum 
Frigyes kereskedő Tolna, Kirca Ede kereskedő 
Pincehely Póttagokká : Mehrverth Ferenc keres- 
kedő Szekszárd, Schlesinger Ignác kereskedő 
Szekszárd, Pischhoft Sándor kereskedő Szek- 
száid, Pirnitzer Antal kereskedő Szekszárd, 
Borovitz Markus kereskedő Szekszárd, Telkes 
Izidor borkereskedő Szekszárd, Rothermel Hen­
rik kereskedő Dombóvár, Reich József kereskedő 
Dombóvár, Breuer Miksa kereskedő Paks, Spit­
zer Éliás Paks, Mayer Gyula Bátaszék. A gyári 
csoportból rendes tagokká : Schmideg Mór tégla­
gyár Szekszárd, Fekete István gőzmalom Szek­
szárd, Weber Kálmán szeszgyár Szekszárd, dr. 
Eibach Kornél gyapotgyár Bonyhád, Csik Jó­
zsef gőzmalom Bonyhád, ifj, Ivanics Antal gép­
gyár Dombóvár, Till Ferenc cementgyár Tolna, 
Bányai Mór szőnyeggyár Tolna, Lorschy Dávid 
c*pőgyár Gyönk, Rosenfeld Mór cipőgyár Né- 
medi, Fried Pál bőrgyár Simontornya, Fey Hen­
rik gőzmalom Hőgyész. Póttagokká : Molnár 
Mór nyomdaigazgató Szekszárd, Fleischer Ödön 
téglagyár Szekszárd, Bún Lalos téglagyár Paks, 
Krammer Mór gyapjufonógyár Paks, Schlesinger 
Jenő gőzmalom Bátaszék, Fay János gőzmalom 
Hőgyész.

Az alkalmazottak sorából: az ipari cso­
portból rendes tagokul : Andics Gyula kőműves, j 
Onódy József kőműves, Kovács András kő­
műves, Szalay Sándor asztalos. Koncsár Lajos ! 
asztalos, Kotay Lajos asztalos, Kaltenbach I 
János lakatos, Ráduly Sándor betűszedő, Rédl 
Antal cipész, Czák József kádár, Till János 
szabó, Korch Ernő asztalos, Harangozó János 
kőműves, László Lajos szabó, Rátkay József 
szűcs, Simon Ferenc cipész, Marth József laka­
tos, Nopper Pál szabó, Liszbauer Géza mészá­
ros, Bischhof Ádam kádár, Reiter Ferenc kő­
műves, Scherer József ács Szekszárd, Reisz 
Manó betűszedő, Riegel József kőműves, Lucz 
Mihály asztalos Bonyhád, Csizmadia István 
köteles, Szíjártó Károly csizmadia Dombóvár, 
Bartolos János cipész, Unka János kádár 
Dunaföldvár, Bauer Lipót kőfaragó Paks, Kren- 
hardt Péter betűszedő, Görtner Jakab asztalos, 
ifj. Klein György ács Tolna, ifj. Fiilöp János 
kadar, Kertai Sándor cipész Bátaszék, Karajkó 
Gergely szabó, Szokola Ernő borbély Tamási, 
Csősz Jenő szabó, Kocsis József sütő Simon­
tornya, Nagy Imre csizmadia Pincehely, Wiede­
mann Dávid szabó Hőgyész, Weninger Ferenc 
könyvkötő Gyönk, Breuer Mór szabó Ozora, 
Bartos András kőműves Fadd, Sulyok Ármin 
kőfaragó Nagymányok, Misch János asztalos 
Váralja. Póttagokul : Feith József borbély Mórágy,
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kéményseprő Hőgyész. Vida János bádogos 
Schelezmk Győző kárpitos, Szeghy Ferenc 
cipész, Orbán Márton kőműves, Schlotthauer 
Jozseí borbély, Benkovits Károly asztalos, Fusz 
Lajos bádogos, Búzás János kőműves, Guld 
Janos kőműves, Schilling Ferenc kőműves, 
Cziraky József kőműves, Simon János kőműves’ 
Darazsy János rézműves, Tury Gyula asztalos 
Szekszárd, Égi János borbély, Pokk Ádám réz­
műves Bonyhád, Szielert Bálint szabó Dombó­
vár, Bayer Márton bádogos Dunaföldvár 
Ambach Jakab csizmadia Paks, Konrád Ernő 
cipész Tolna. A kereskedelmi csoportból rendes 
tagokul: Rumzauer Róbert kereskedő, Bauer 
Rudolf kereskedő, Szegedy József kórházi tiszt­
viselő, Haspel József könyvelő, Tóth Pál 
könyvelő, Steiner Albert kereskedő, Gombos 
Gyula kereskedő, id. Weisz Gyula kereskedő 
Fleischer^ József kereskedő, Rabong Mihály 
kereskedő, Erdős Zsigmond könyvelő, Fehér 
Karoly kereskedő Szekszárd, Baumgartner Radó 
k®r.e^kedd’ YaJda Jenő kereskedő Bonyhád, 
Pfeiffer Benő kereskedő Dombóvár, Bertalan 
Ferenc kereskedő Dunaföldvár, Szohner Béla 
kereskedő, Demetrovics Béla kereskedő Paks 
Benedek Mór kereskedő, Steuermann Andor 
kereskedő Tolna, Lövenbein Adolf kereskedő 
Bataszek, Schneller Alfréd kereskedő Pincehely. 
Póttagokul : Nagy István könyvelő Tolna, 
Schlesinger Jenő könyvelő, Flettner Henrik 
könyvelő, Gárdos Izidor kereskedő, Krucsay 
József kereskedő. Matej ka Mátyás selyemgyári 
tisztv., Hoff Henrik selyemgyári tisztv. Szekszárd, 
Marath Janos községi írnok Bonyhád, Herr 
Lajos kereskedő Dombóvár, Szendeff Miklós 
könyvelő Dunaföldvár, Szikora Béla kereskedő 
Paks. A gyári csoportból renges tagokul ■ 
Heller Mór gépmester, Rácz Pál üzletvezető, 
Farda Vince betűszedő, Läufer Béla könyvkötő 
Szekszárd, Csenterics Pál szerelő Bonyhád, 
Benko József gépgy. munkás Dombóvár, Talpg 
Janos gyári munkás Simontornya, Krikor M. 
gyári munkás Paks, Wolf József gyári munkás 
Paks, \ áss Magda gyári munkásnő Tolna, 
Lovvi József gyári munkás Gyönk, Kovács Pál 
nyomdász Szekszárd. Póttagokul: Czank Gyula 
molnár Szekszárd, Wolf János gépész Bonyhád, 
Kákonyi Gyula selyemfonodai tisztv. Tolna’ 
Forgács János főmolnár Bátaszék, Hajdú János 
virággyári üzletvezető Pincehely, Heimler József 
cipőgyári üzletvezető Némedi. ‘

.. .. Az egyelő szavazatot nyert egyének 
között a sorrend sorshúzás utján döntetett el.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető: Nagy Béla.

Felhívás 3. tanítókhoz. Felhívom tankerü­
letem állami és községi tanítóit, miszerint figyel­
meztessék a vezetésük alatt levő iskolák tan­
köteleseit, hogy a vasutak és közutak mentén 
felállított oszlopokra erősített porcellán szigete­
lőket ne dobalják, mert az ellene vétők két 
évig terjedhető fogházzal és 2 ezer koronáig 
terjedő pénzbüntetéssel fognak sujtatni.

Szekszárd, 1910 március 21.
Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
Tanitóválasztás. Az apari rk. osztálytaní­

tói állomásra Buschbacher Ferenc oki. tanító 
választatott meg.

Album ajánlás. Értesítem az igen tisztelt 
tanító urakat, hogy a Tihanyi-album mar a kö­
zel hetekben teljesen elkészül. Aki még nem 
vetette le magát, mielőbb tegye meg és szíves­
kedjek arcképét Kiss Jenő szekszárdi fényké­
pészhez azonnal elküldeni, hogy az album 
teljes legyen Az albumot úgy a tanító uraknak, 
mint az iskoláknak beszerzésre melegen ajánlom 
Ara 20 korona. A csinos, kötött album tartal­
mazza az összes vármegyei tanítok és a kir. 
tanfelügyelőség arcképét, az ünnepi szónoklatot 
és Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő 
ur életrajzát. Kérem a megrendelést is 8 nap 
alatt eszközölni. Tisztelettel Szekszárd, 1910 
március 25. Nagy Béla kir. segédtanfelügyelő.

Iskolalátogatás. 1 i h a n y i Domokos kir- 
tanácsos tanfelügyelő, 14-től 18-ig megvizs­
gálta a paksi összes elemi iskolát cs polgári 
fiúiskolát.

Értekezlet. A Tihanyi ünnepélyt rendező 
szükebkörü bizottság 1910 április 7-én a szék- j 
szárdi polgári fiúiskola tanácstermében fél 10 
órakor értekezletet tart. Tárgya lesz : a jubileum j 
napjának kitűzése és a tárgysorozat végleges i 
megállapítása.

. . Analfabéta tanfolyam vizsgája. F. hó 24 én
tartotta meg Tihanyi Domokos kir. tanácsos, 
tanfelugydo üzsák-pusztán az analfabéták vizs­
gáját Jelentkezett 10 tanuló, kik mind cselédek 
voltak. A vizsga jól sikerült. Bécsy Elemér ta­
nította okét.

KÖZGAZDASÁG.

„. f takarmány hálást a tejzslr képződ*- 
Sör#. Elmeletfieg és gyakorlatilag egyaránt fontos 
kérdés az, vájjon a feletetett zsír milyen befo­
lyást gyakorol a tejzsir összetételére ? Ezzel a 
kérdéssel az állatélettani és takarmányozási 
kísérleti állomás foglalkozott. Az összes kísér­
letezők szerint a takarmányhoz adott tiszta zsir, 
vagy zsírban gazdag takarmányok befolyást 
gyakorolnak a tejzsir összetételére. Némely 
zsirdus takarmány igen lágy, más takarmány 
igen kémény vajat termel. Ha savanyu füvekből 
allo zöld takarmányt, későn kaszált szénát 
etetünk nagyobb mennyiségben, nehezen ken­
hető kémény faggyus vajat nyerünk. Lágy lesz 
a vaj, ha sok zab, vagy tengeri darát, buza- 
korpat, repce és napraforgó pogácsát etetünk. 
Az állomás idevágó kísérleteiből megállapítja, 
hogy a takarmány összetétele erős befolyást 
gyakorol a tejzsir összetételére. A répaetetés 
fokozta a tejzsir illő zsírsav tartalmát, éppen 
így hatott a burgonya is. A takarmányzsir 
kétségtelenül hat a tejzsir összetételére, de az 
egyes takarmányok hatása ellensúlyozhatja egy- 
mast" Vagyis egészen eltérően összeállított 
adagok ugyanolyan, vagy alig eltérő összeté- 
telu tejzsirt termelhetnek. Az állomás egy csak 
szaraz takarmányokból kellően összeállított 
takarmánnyal éppen olyan összetételű tejzsirt 
terme!, mint egy sok burgonyát tartalmazó és 
tóképpen lucernából álló takarmánnyal.

A szép férfi
A nők boldogsága?
A menayasszonyok 

büszkesége! 
A szülök örBme!
A férfinál a szépség 
erére és egészségre 
mutat, a szellemet és 

életet boldogítja.
A szépség a férfinem- 
nel is egy biztos gaz­
dagságot jelent, egy 

szabadlevelet képez, 
mely valamennyi kaput 

kinyitni képes.

Szép mint egy Isten!
ff nqtMnfS«nvkra szólh?L Mit panaszkodtok 
ti pattanások, durva bor, kiélt arcz miattm'undrUIy SyÜh szl*nek 'enniTizednek 
m." ülni. Zuck-h-szappan s Zuck-o-krém 
tényleg szépségét hoz, mert célja a teljes 
bőrápolás s a teljes bőrápolás a drága egész­

séget hozza magával.
Daczá'j napi használat mellett olcsó, sokkal 
Olcsóbb mint a draga hasztalan kosmetika.

Zuck!Lh-szappan
kis csomagolásban

1 kor.
nagy csomagolásban 
(ajándék) 2.50 kor.

Zncküh-krém
közönséges tubusban

1.25 kor.
nagy tubusbar.

2.50 kor.

Egyedüli gyárosok:
L. ZUCKER & Co., BERUH W. 57
Mim heiyi egvt-uun raknia Szen.-zaid es 
vidéke, Bonyhád, Bátaszék, Tolna és Paks 

részére :

Garay Drogéria Szekszárd
Széchenyi-utca Dr. Mangel léle ház.

Szőlőoltványok
I. oszt. igen szép, erős egy és két éves Riparia Portálig és 
Rupcsztris Monticoía alacsonyra oltva 74 különböző bor- és 
csemegelajtákban, köztük a Csaba gyöngye, mely már jcilius 
20-án érett Ezenkívül sima zöld oltványok Ripária Portális 
és Rupesztris Montikola sima és gyökeres, peronospora 

mentes hazai sima és gyökeres vesszők.
Kérjünk árjegyzéket, melyet ingyen és bementve küld . z:

„Erzsébet-szolöoltványtelep“
Tulajdonos: Schmidt Mátyás. Bogáros (Torontálm.)
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Egy alig használt, eredeti

Styria- kötőgép
jutányos áron eladó.
Bővebbet szívességből s Fischhoff 
Jakab üzletében, Leicht-ffele ház.

T nine bútor- da épületaszta 
1 IN vili los, a „Pirnitzer József
da Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb é>- legmodernebb bútorokból, szalon 
ebédlő- és ircdaberendezdsekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. 52

Újdonság I Diványpárnák fényképpel.

Sikeren kezeskedem.

Fürdő­
megnyitás 

reggel 
6 órakor

Gyógyhatású ártézi vizű
Hungária gőzfürdő Szekszárd.

(mérsékelt áron).
Hétfőn d. e. férfiak, d. u. nők, 
Kedd > « » >
Szerda > > > >
Csütörtökön d. e. férfiak, d. u. nők,
Hémesen férfiaknak

„Kossuth" műtermében 

Szekszárd, Szechenyi-utca 651
A legszebb kivitelben készülnek :

alkal

Medalllonok, nagyítások, olaj- és 
------- aquarellfestmónyek. —1

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

mely az egesz megyeben csakis

Eladó bikák!
A kajmádi gazdaságban több, tenyész- 
igazolvánnyal ellátott fiatal piros-tarka, 
köztenyésztésre kiválóan alkalmas bika 
eladó. — Érdeklődők forduljanak az 
Intézőséghez, Pa. Kajmád, u. p. Tolna.

Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azl barsonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára 1 korona

Dianna szappan 70 fillér

Diana hölgypor 1 kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyss
taraban Szekszárdon.
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UZLETMEGNYITÁS
Van szerencsém Szekszárd és vidéke n. é. 
közönségét értesíteni, hogy Szekszárdon. a 
Kaszinó-bazár épületeben. a főgimnázium át- 
ellenében. a mai kornak tel,esen megfelelő

nap- és esőernyökeszitö-üzletet

nyitottam, hol a legjutányosabb gyári áron 
mindennemű nap- és esőernyőujdonságok 
kanhatók a legszolidabb kiszolgálás mellett. 
Mindennemű javítások és behuzatasok mér- 
sékelt áron és pontos kivitelben eszközöltetnek, 
üzletemet a n. c. közönség becses pártfogá­

sába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

LANDAUER GÉZA
nap- és esőernyőkészitő

Szekszárd, Kaszinó-bazár-épUlet,

Hirdetmény.
A 2700 1910 I. M. rendelet 1. és 2. §§-ai alapján a szekszárdi 

kir. törvényszéknél 1910. évi április hó l-SÖ napján kezdődő hatálylyal 
a kezelő hivatalokban a hivatalos órák köznapokon május hó elsejétől 

I október ho 31-ig terjedő időszakban 7 órától 2 óráig, november hó 1. 
I napjától április hó 30-ig terjedő időszakban pedig 8 órától 3 óráig, 

vasár- és ünnepnapokon pedig az egész évben 9 órától 12 óráig tartanak!
A felek íeszeie az iktatohivatal es a telekkönyvi hivatal köznapo­

kon 9 órától 1 óráig, vasár- és ünnepnapokon 9 órától 11 óráig áll nyitva,
I egyéb kezelő hivatalokban és a felebbezési jegyzői irodában a felek köz-’ 

napokon 9 órától 11 óráig, vasár- és ünnepnapokon pedig csak kivétele­
sen, méltányolást érdemlő okból, a kir. törvényszéki elnök, illetve a tkvi 
hivatalnál a tkvi ügyeket intéző biró külön ‘ engedelmével nyerhetnek 
értesítést.

w A törvényszékhez címzett beadványokat a felebbezési tanács 
gyüjtőszekrényébe is lehet tenni. A felebbezési tanács jegyzője köteles 
azokat az ügydarabokat, amelyek nem tartoznak a felebbezési tanács
elintézése alá, a gyűjtő szekrény tartalmának kivétele után haladéktalanul 
az iktatónak átadni.

^ gyüjtoszekreny tartalma köznapokon 1 órakor, vasár- és ünnep­
napokon 11 órakor vétetik ki.

Szekszárd, 1910. évi március hó 22-én.

Hazslinszky Géza
kir. törvényszéki elnök.
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Aki er-morf. jös. bé,beteg, ét.ágytalan,
mii lesoványodáshoz hailandós, használja a számos 
év óta jónak bizonyult gyomorsót, Schumann 

gyrgyszerésztól Stockerauban.
Aki s*abá|y«»*"i éa épségben tartani 
Mill akarja|ó emésztését, használja a Schu- 
mann-iéle gyomor »ót, tapasztalni fogja, hogy 

más szerek ellenében, mily jól érzi magát.
fiunmnrtrt eltávolítja azonnal a fölösleges ovo» 
VyUIIIUMU morsavat és előmozdítja a* 

emésztést. Egy doboz ára 1 korona 50 fillér

Gyomorsó-pnsztlllök “7*;; üss
mint a gyomorsó. Ara tarsolyonkint 3 phiolával á 10 
gyomor,ó pasztillával i koiona f,o fillér. Postai szét­
küldés legkevesebb z doboz megrendelésnél — után­
véttel — Schumann gyógyszerész Stockerauban. 

_____Kapható minden gyógyszertárban.

Bacher Rudolf Nlelichar Ferenc
vildíhiril eke- és uetögép gyárainak iolnnmegyei kizárólagos raktára

Sarkadi Andornál
Szekszárd, Széchenyi-utca 648. szám.

Állandó nagy raktár páros és páratlan sorú 

yetőgépek-, gazdasági eszközök-, szöllészeti 
tárgyak-, zsák- és vízmentes ponyvákból.

2Ä“* Árjegyzék kívánatra bérmentesen. -*f

Jutányos árak, 
kedvezi fize­
tési teltételek!

-
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1910 március 26.

ÖQíT Legfinomabb

Kuba-kévé
kapható kilója 3-20 K-ért

Ganzer- Ádám
fUszer- es csemegeáru-üzletében

Szekszárd,
Kaszinó-Bazár épületében.

Arán,eres bánialmaknáTI

orvosilag ajánlott I
ST closet papír
(glicerin-créme toilette)
kapható a Molnár-féle nyom­
dai r.-t. könyvkereskedésében.

KÖZÉRDEK

Házasságokat
teljesen díjtalanul közvetít 
11 »Hymen“ házasulandók 
hetilapja. Kérjen ingyen 
felvilágosítást és mutat­
vány számot. Budapest, IX, 
Kinizsi-u. 19. Válaszbélyeg!

nagy választék.

LMIÍÖ KÁR0L9
épület és bútor asztalos

SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-ü. 140.
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ROM

ModciL
-1910

1910-es
modellünk

újításai:
Intenzív lángzó. Gyorsan 
torral. K. vés szeszt fo­
gyaszt. Erős alkatrészei 
kivehetők és tisztíthatok. 
Művészi galvano-bronz 
kivitel, — Hozzáadva biz­
tonsági gyorsfűzőnk ed­

digi előnyeit, a
„Flops“ I9I0
a jelenkor legszebb, leg­
tartósabb, legbiztosab és 
legtakarékosabb asztuii 
tűzhely. Haitidül,elalszik. 
A szesz ki nem folyhat I
Ara Budapesten i 

4— korona.
Régi használt példányokat a 
gyár 2 K 50 f ráfizetéssel 
i9i0-es modellre cserél át.

Kapható m ndtn e szak­
mába vágó üzletben!

választék saját készitményü 
modern kivitelű bútorokban. Részit 
saját, valamint más rajz szerint tel 
JfS lak'*sb‘‘rt‘ndezéseket a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb kivitelig 
Kivanatra tervekkel és költségveté- 
sei szívesen szolgál. Készít továbbá 

épűletmunkákaf.
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„R0PS“ Fénjórugyór Részvénytársaság
Budapest, V. kér., Váczi-ut 74 5I. sz.

Helyi elárusító: FRITZ GYULA Szekszárd.
Képviselők vidéken kerestetnek.

LEGDIVATOSABB KIVITEL.

eSzköz1űnl-/0'ki5<lí0; . fl|1/2°/0"O'S kama,os kölcsönt 
sévcl 'I fi ,V '• -V’ l0^y csuPa" a kamat fizeté- S 'e a toki;t -8 teljesen visszafizeti.

Akinek drága kamatos kölcsöne van azt 
olcsohh kolc.-önre cseréljük át ’ ' *

IS'ÍJ “P®n he,iil szerzünk kölcsönt 
Aki hazat, földet, szőlőt akar venni Vll„v

eladni, ezen szándékát jelentse be nálunk’és m^i
e,l;,l,lí,'st f .jmoMteson hirdettetni fogjuk helybeli 

lapokban, diszkréció melLtt. ' 9 üe"
Akinek kiadó lakása van, vagy aki bérbe 

szándékozik venni, forduljon hozzánk és mi annak 
he beadasat díjtalanul fogjuk eszközölni, megkh 
ini'Kc ez ahal úgy a kiadó, mint a beibe vonni
T^Z°Jrn^ aZ id61 utánjárástól

színién gjors.n meg.

KTÄ ........6 '-»»•
melv !Tíií'e'r ,l% °fS.Z ér,éket kieszközöljük, 

a lak bérfizetéssel fizetendő vissza.
lolii) csinos úri ház olcsó ős v i feltételek mellett eladó. kedveZ0
írásbeli megkereséseknél csupán válasz-

Gazdasági és Hitelforgalmi vállalat
NzeJkszáz-d.

Hofherr és Schrancz 
gazdasági gépgyára

Vetősépek, ekék és egyéb 
gazdasási gépek
kizárólagos rsktára
Müller Testvéreknél
Szekszárd, Kaszinó-bazárépület.

feltételei!. Jótállás minden sípért.

Újdonság!
Ifnsvéll leuelezűlapoh,

uj felvételű helybeli „Gobelin“- 
levele lezőlapok és imakönyvek 
nagy választékban kaphatók a

Molnár-féle r.-t. könyvkereskedésben
Szkeszár dón, Kaszinó Bazár

őst jelent meg :

»*£ nótés könyve!
Balázs w
Kapható a Molnár-féle r.-t. könyv- 
cs papír kereskedésében Szekszárd
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Pályázati hirdetmény.
Gerjen k8„égben

Ezen állás javadalma a köve" ez' ™ Pa'yaZat0t hirdeteL

2. Xtri 600 K - 90 K lakbér,
r 11 V X tCl ertelmeben járó fizetés kieo-észités
Felhívom a pályázókat, hogy az 190) a-' yy g ^

pesitést, valamint az eddigi működésűket ,AXX. t-, C' 3 § ában előirt ké-
vényüket hozzám f. évi áorilis h* c - ’gazo o okmányokkal felszerelt kér-
a később beérkező kérvényeket figyelembe Aenni "nem" fogo^ ^ mert

II órakorom, M ápri,is ** 6-á„ d. e.

Faks. 1910. évi március hó 19 én.

Rassovszky Julián
főszolgabíró.
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Homokon es kötött földön.

A ki borait mindenkor 
jó áron és hamar akarja 
eladni, ültessen Delaware 
szőlőt szántóföldekre is,
és ha a hiányzó tőkéit 
ezzel pótolja, az ilyen 
vegyes bor oly finom 
lesz, hogy drágán és ha­
mar elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik már termeljük és 
bizonyítják a nagy borkereskedők, a kik 
60—80 koronáért is megveszik hektóját, ha 
százezer hold ilyent teremne is. Permetezés 
nélkül a múlt evben is perenosporától men­
tes nagy termést adott (holdanként 35 hektó).

Vesszőről árjegyzék ingyen és bérmentve. 
NAGY GÁBOR s’ólc'nagybirfokos KÓLY Bihar-m.

Posta, tavirda és távbeszélő állomás. 
Levelezés magyar, román, horvát. szerb es német nyelven.

Bolthelyisés Kiadó!

Saját házamban, a Garay-téren, 
1910 május 15-től, egy bolt- 
helység kiadó, mely el lesz látva 
uj portállal es két nagy kirakattal. — 
Továbbá egy jó házból való fiút 
tanoncnak elvállalnék, ki nálam mind­
két szakmát tökéletesen kitanulhatja.

Schulcz Gusztáv
:: ékszerész és órás. ::

Nevetnem kell,
hogy még most is töri a fejét azon, 
hogy husvétra férfi-, fiú- és gyermekruha 
szükségletét hol szerezze be?

Hiszen Ön tudja, hogy

BONDY LIPÓTNÁL
,,Az Angol Szabóhoz“ címzett

férfi-, fiú- és ssermekruhu
áruházamban (Szekszárdon, Garay- 
tér, dr. Müiler-féle, a polgári fiúiskolával 
szemben levő ház) a valódi angol és ir gyapjú­
szövetekből megrendelésszerüen
készült mindennemű, a legkényesebb 
ízlést is teljesen kielégítő férfi«, fiú- és 
gyermekruhák rendkívül nagy válasz­
tékban, igen olcsó és mégis kitűnő minő­
ségben szerezhetők be.

Nincs hát mit gondolkodni, vegyük 
meg ruháinkat Bondy Lipótnál, „Az Angol 
Szabónál!“
A mostani tavaszi idényben 

feltűnő olcsó árak !
—... Nagy kalap raktár. ■

Tanuló felvétetik
a Molnár-féle nyomdai műinté­
zet részvénytársaság szedő- 
ée könyvköttsieti osztályában.

nVCost Husvét előtt
itt az alkalom III

bevásárlásainál sok pénzt megtakarítani, 
ha a Versenyáruházban, Szekszárdon (a Szek- 
szárd-szálló éttermével szemben) szerzi be 
szükségleteit úri- és női divatárukban, cipő-, 
harisnya-, kesztyű- és fehérnemüekben, eső- 
ernyők-, zsebkendők- és kötényekben, pénz-, 
dohány- és oldaltárcákban, csipke-, szalag- és 
zsinórokban, kézimunka- és szabókellékekben, 
:: :: női- és férfi pipere cikkekben. :s ::

Olcsó árak! Jó minőség !

M
M 575/1910 sz.
U
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JjJ rályázali hirdetnióiiy.

•A
?add község elöljáróságától. fjlA vJL

V
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Fadd községnél üresedésben levő egy szülésznői állásra pálvá- A 
^ zatot hirdetünk. J ”
Nj * szülésznő javadalma: évi 240 korona és minden fizetés kepes U

I » szülonotol a nyújtott szülési segélyért 2 korona. J;
H Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy eredeti okmányokkal, eddigi V
« működésüket és erkölcsi magaviseletüket igazoló'bizonyítvánnyal felszerelt kérvé- k"
W nyüíet f- éwi, áPri,is hó 10. napjáig bezárólag alulírott községi elöljáró- U 
kJ saghoz nyújtsak be. h J
H Fadd, 1910. évi március hó 22-én. U

Puskás József M
knJ
yj Gungl József

ieözó' bíró. fl

PH. ÉS TSA.

önműködő „SYPHONIÁ”-ja 
mégis a lesjobb permetező

3 fh szőlőknek, kondás ültetvényeknek,

gyümölcsfa-kárositók kiirtására, levél­

betegségek ellen való védekezésre, a sze­

gecs és tormáncs stb. megsemmisítésére.

üi™dlTh.Tít6,éS koVÍr.a “erel‘ permetezek 10, 15, 60 és 100 liter folyadék száma.& petnoleum.ke«r5.kéezűlékkel, vagy anélkül.

Tessék ábrázolatot és leírást kérni . cégtől.

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
íépgyárak, kOlSnleges gyár bérsajtók és gyOm«losértékesltS gépek számára

BEOS5 II 1. 7'nbor*ti-iiK»e 71,
Több mint 6SO arany. é. ezüstéremmel etb. atb. kitüntet«.
Kimerítő k.pes árjegyzék Ingyen. - Képviselők és vlszomelárnslték klvántatnnk.

Szekszárd, 1910 Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzat gyár r7-t nyomasd

iAífi


